Spotkanie z lekarzem

Dnia 8 stycznia 2014r. gościliśmy w Przedszkolu Panią doktor. Na co dzień kojarzymy tę Panią, jako babcię Kostka Zielińskiego z gr. III. Tego dnia pojawiła się w grupach I, II i III ubrana w kitel lekarski, z przewieszonym stetoskopem wzbudzając spore zainteresowanie u dzieci. 

Pani doktor przyniosła ze sobą różne akcesoria, które dzieci mogły dotknąć i obejrzeć (plastikowe strzykawki, gaziki opatrunkowe, bandaże, plastry, stetoskop, gumowe rękawiczki, ochronne maseczki na twarz itp.). W czasie pogadanki dzieci zapoznały się z pracą lekarza. Poznały sposoby dbania o zdrowie, dowiedziały się, jak ważny dla zdrowia jest ruch, gimnastyka. Pani doktor zwróciła uwagę na właściwe odżywianie dzieci – zachęciła do jedzenia produktów mlecznych budujących kości, warzyw i owoców dostarczających witamin oraz do picia wody mineralnej. Dzieci poznały też właściwe zachowania w przypadku wystąpienia kaszlu lub kataru (np. odwracanie głowy od kolegów, zasłanianie twarzy, używanie chusteczek higienicznych i mycie rąk). 

Zaproszony gość cierpliwie odpowiadał na pytania małych pacjentów/słuchaczy. Spotkanie było interesujące i przebiegało w miłej atmosferze. Na zakończenie nauczycielki wraz z dziećmi podziękowały Pani doktor za wizytę i poświęcony czas.
