Program Edukacji Kulturowej „Krakowski Archipelag Kultury”
Program Edukacji Kulturowej „Krakowski Archipelag Kultury” to zintegrowane działania mające na celu rozwój kompetencji krakowskich edukatorów_ek i animatorów_ek kultury obejmujące m.in. warsztaty i szkolenia oraz współrealizację aktywności edukacyjnych i animacyjnych z uczestnikami projektu (konkurs „mikroprojektów”). 
Jednym z priorytetów przyjętego w 2017 roku Programu Rozwoju Kultury w Krakowie do roku 2030 było wypracowanie i wdrożenie programu edukacji kulturowej, adresowanego do szerokich grup edukatorów_ek i animatorów_ek kultury pracujących na rzecz interdyscyplinarnie pojmowanej edukacji kulturowej. 
Punktem wyjściowym dla realizowanej koncepcji były założenia i rekomendacje wynikające z badań terenowych i warsztatów partycypacyjnych przeprowadzonych w drugiej połowie 2019 roku przez Małopolski Instytut Kultury i rekomendacji zawartych w raporcie „Jaki program edukacji kulturowej w Krakowie? Diagnoza edukacji w obszarze kultury” [link do raportu: https://www.bip.krakow.pl/zalaczniki/dokumenty/n/284831/1/karta]. 
Celem programu jest integracja środowisk zajmujących się edukacją kulturową oraz stworzenie przestrzeni kooperacji i rozwoju tej grupy zawodowej poprzez wdrożenie mechanizmu wsparcia łączącego warsztatowe/szkoleniowe podnoszenie kompetencji wraz z rozwojem umiejętności przez samodzielne działania edukacyjne i animacyjne poddane superwizji i mentoringowi.
Grupą docelową są edukatorzy_ki nauczyciele_ki, artyści_tki, instruktorzy_ki, animatorzy_ki zaangażowani w działania instytucji kultury, szkół, przedszkoli, młodzieżowych domów kultury, organizacji pozarządowych, placówek pomocy społecznej, miejsc aktywności lokalnej, świetlic środowiskowych i innych podmiotów, które są otwarte na współpracę w zakresie edukacji kulturowej, myślą długofalowo o budowaniu swojej tożsamości wśród odbiorców, pragną nieustająco podnosić jakość i standardy działań w tym zakresie.
Program „Krakowski Archipelag Kultury” obejmuje:
- działania wzmacniające kompetencje kadr edukacji kulturowej m.in. warsztaty, szkolenia wynikające z pogłębionej analizy potrzeb środowiska edukatorów_ek i animatorów_ek kultury;
- działania integrujące środowisko zajmujące się edukacją kulturową (w tym szkolnictwo i instytucje kultury) oraz stymulujące międzysektorowy przepływ informacji i dzielenie się zasobami;
- koprodukcję działań edukacyjnych i animacyjnych, w tym środki na realizację mikroprojektów animatorów uczestniczących w programie. 
Program łączy aktywności warsztatowe związane z rozwojem kompetencji/potencjału z działaniami o charakterze wdrożeniowym polegającymi na realizacji własnych inicjatyw przez uczestników warsztatów w połączeniu z superwizją i wsparciem mentorskim dla tychże inicjatyw. 
[bookmark: _GoBack]Za realizację Programu odpowiada corocznie wyłaniany Operator, który przygotowuje autorską koncepcję, dobierając tematykę w zależności od zdiagnozowanych potrzeb środowiska animatorów. Wydział Kultury i Dziedzictwa Narodowego dokonuje wyboru Operatora na podstawie nadesłanych zgłoszeń ofertowych oraz sprawuje nadzór nad jego działaniami. Ogłoszenie dotyczące wyboru Operatora Programu znajduje się: https://www.bip.krakow.pl/?news_id=155982
Dotychczas zrealizowane edycje programu:
I edycja 2021 Operator: Centrum Kultury Podgórza. Więcej informacji: Centrum Kultury Podgórza - Krakowski Archipelag Kultury - EDYCJA I (ckpodgorza.pl)
II edycja 2022 Operator: Centrum Kultury Podgórza. Hasło przewodnie „Kurs na wielokulturowość”. Więcej informacji: https://www.ckpodgorza.pl/krakowski-archipelag-kultury-edycja-ii

III edycja 2023 Operator: Teatr Ludowy w partnerstwie z Staromiejskim Centrum Kultury Młodzieży. Hasło przewodnie: „Kultura Wtajemniczenia”. Więcej informacji: https://ludowy.pl/pl/krakowski-archipelag-kultury-kultura-wtajemniczenia oraz https://www.sckm.krakow.pl/krakowski-archipelag-kultury-2023
Obecnie trwa 4 edycja programu. Jego operatorem jest Fundacja Krajowy Depozyt Biblioteczny. Hasło przewodnie: „Stare=Nowe”. Więcej informacji o realizowanych działaniach oraz konkursie minigrantów można znaleźć na stronie: https://archipelagkultury.pl/
Facebook: https://www.facebook.com/archipelagkultury/
Informacji dotyczących programu udzielają:
Joanna Szulborska-Łukaszewicz tel. +48 12 616 19 17, joanna.szulborska@um.krakow.pl
Joanna Giszterowicz +48 12 616 12 32 joanna.giszterowicz@um.krakow.pl

