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    WYCIECZKA


         DO AQUARIUM 

              I EGZOTARIUM

       Tuż obok Wawelu znajduje się niezwykłe miejsce – Aquarium i Muzeum Przyrodnicze, gromadzące żywe okazy flory i fauny z najodleglejszych zakątków świata.
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      Ten niezwykły zakątek, będący najbardziej egzotycznym miejscem w Krakowie, odwiedziły przedszkolaki z grup: III, II, IV.

         W Aquarium spotkały przedszkolaki ponad 130 gatunków zwierząt i to nie tylko ryby, ale także tropikalne gady i płazy oraz parę wyjątkowo rzadkich i zagrożonych wyginięciem małpek.
Mieszkają tutaj także – jadowite węże, ogromne żółwie, jaszczurki, warany, tropikalne żaby, kameleony, różne gatunki pająków i stawonogów, koniki morskie, rozgwiazdy, koralowce, ukwiały, krewetki, langusty, a także krwiożercze piranie.
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        W Muzeum przedszkolaki zobaczyły także zachowanego w idealnym stanie, unikatowego nosorożca włochatego sprzed 
30 tys. Lat, skamieniałości i minerały.

        A na koniec każdy odważny przedszkolak mógł pogłaskać,  a nawet potrzymać na szyi węża mlecznego.

Co za przeżycie!
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         Po tych pełnych emocji i niesamowitych wrażeń chwilach poczuliśmy się nieco głodni, więc w zaciszu krakowskich Plant z wielki apetytem zjedliśmy drożdżówki.
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          Pamiętając jaszczurki, które widzieliśmy w Muzeum, udaliśmy się na poszukiwanie nieco innego stwora, ale bardzo podobnego do jaszczura, a mianowicie Smoka Wawelskiego. 

            Oczywiście poszukiwania powiodły się, ale nie zostaliśmy zbyt długo   

przy smoku, bo zamiast cieszyć się z naszej wizyty, ział złowieszczo na nas ogniem.
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       Wspięliśmy się, zatem wielkim trudem na Wawelskie Wzgórze, gdzie znów dopadł nas głód i pani kupiła nam smaczne precle, a później udaliśmy się krętymi schodami wprost do Smoczej Jamy.
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        Wrażeń nie było końca, ale w przedszkolu czekał na nas obiad, więc musieliśmy wracać.

        Było wspaniale i na pewno jeszcze kiedyś tam wrócimy.
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