DZIEŃ OTWARTY
Dnia 10.03.2012r w związku z rozpoczętą rekrutacją do przedszkoli, odbył się w naszym przedszkolu tak zwany Dzień Otwarty. Na przyszłych wychowanków jak również i obecnych czekało wiele atrakcji.

Nauczycielki pracujące w przedszkolu zaprezentowały wszystkim przedstawienie pod tytułem „Bajka o niebieskim mundurku”, będące zmienioną wersją bajki o Czerwonym Kapturku. Przedstawienie dostarczyło wszystkim wiele uśmiechu i radości. 

Następnie pani rytmiczka przeprowadziła ciekawe zabawy muzyczno-ruchowe dla wszystkich dzieci. Najmłodsze pociechy nieprzyzwyczajone do dużej ilości osób, często trzymały się przy maminym boku bawiąc się równie wesoło.

Po wspólnej zabawie każde dziecko wraz z rodzicami udało się na „wycieczkę poznawczą” po salach przedszkolnych. Nie było to jednak zwykłe zwiedzanie, ponieważ w każdej z sal czekały inne atrakcje dla dzieci. W sali gr I odbywały się zabawy kołowe, w sali gr II zabawy badawcze, w sali gr III zabawy muzyczne, w sali gr IV zabawy ruchowe i zręcznościowe z wykorzystaniem różnych sprzętów, w sali gr V zabawy konstrukcyjne, w sali gr VI zabawy teatralne oraz w sali gr VII zabawy plastyczno-artystyczne.
Aby zabawa była miła pod każdym względem nie zabrakło również słodkiego poczęstunku dla odwiedzających nasze przedszkole, pysznych ciasteczek wykonanych przez grupy starszaków i misiowych żelków na patyczkach. 
Gdy zabawy nadszedł kres, dzieci z wesołymi minkami opuszczały mury przedszkola, a zadowoleni rodzice zapisywali karty naszej Kroniki swoimi „myślami na gorąco”. Były także i takie dzieci, którym ciężko było przerwać miłą zabawę i mogłyby w przedszkolu bawić się cały dzień. Tego właśnie oczekujemy i chętnie wszystkich zapraszamy! (
