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	OPINIA NR 3/2019
	PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA
	Z DNIA 28 stycznia 2019 r.

w sprawie poprawki do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie utworzenia Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 8 w Krakowie, ul. Na Błonie 15 b- druk nr 92.

Na podstawie § 30 ust. 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały Nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 roku w sprawie Statutu Miasta Krakowa (tekst jednolity Dz. Urz. Woj. Małopolskiego z 2014 r., poz. 6525) postanawia się, co następuje:

         Opiniuje się pozytywnie poprawkę do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa 
w sprawie utworzenia Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 8 w Krakowie, ul. Na Błonie 15b, wniesioną 9 stycznia 2019 r. przez Pana Łukasza Wantucha, Radnego Miasta Krakowa – druk nr 92.

UZASADNIENIE

Złożona poprawka dotyczy organizacji zajęć w budynkach Szkoły Podstawowej nr 153 oraz XVIII Liceum Ogólnokształcącego po połączeniu obu szkół w Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 8.
	Łącząc Szkołę Podstawową nr 153 oraz XVIII Liceum Ogólnokształcące w Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 8 poprawią się ogólne warunki nauczania uczniów w szkole poprzez racjonalne wykorzystanie bazy lokalowej i dydaktycznej.
Poprzez połączenie obu szkół, Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 8 dysponować będzie większą liczbą sali lekcyjnych co zapewni komfort nauki dzieciom i pracy nauczycielom a także zachowana zostanie jednozmianowość. Również w pełni wyposażone pracownie przedmiotowe staną się dostępne dla szerszego grona uczniów co zwiększy efektywność nauczania. Po połączeniu szkół, Zespół dysponować będzie dwiema salami gimnastycznymi, boiskiem sportowym Orlik, boiskiem do siatkówki plażowej, siłownią.   

