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	OPINIA NR 35/2019
	PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA
[bookmark: _GoBack]	Z DNIA 4.06.2019 r.

w sprawie projektu uchwały w sprawie ustalenia kierunków działań dla Prezydenta Miasta Krakowa dotyczących przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Jesionowa-Pylna” (druk nr 435).

Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały Nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 roku w sprawie Statutu Miasta Krakowa (tekst jednolity Dz. Urz. Woj. Mał. z 2014 r., poz. 6525 ze zm.) postanawia się, co następuje:
	Projekt uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie ustalenia kierunków działań dla Prezydenta Miasta Krakowa dotyczących przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Jesionowa-Pylna”, wg druku nr 435, opiniuje się negatywnie.
UZASADNIENIE

Przedstawiony projekt uchwały zakłada podjęcie przez Prezydenta Miasta Krakowa działań poprzedzających podjęcie prac nad nowym planem miejscowym dla obszaru „Jesionowa-Pylna”, tj. przygotowanie analizy zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz przygotowanie projektu uchwały 
o przystąpieniu do sporządzenia planu miejscowego dla wskazanego obszaru. 
Dla obszaru obejmującego wskazany w projekcie uchwały teren, Prezydent Miasta Krakowa, w I kwartale 2019 r. wykonał analizę zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, która wykazała zasadność podjęcia prac planistycznych w tej części miasta. 
Następnie Prezydent Zarządzeniem Nr 832/2019 z dnia 12 kwietnia 2019 r. przekazał pod obrady Rady Miasta Krakowa projekt uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Morelowa”, którego granice są zgodne ze wskazanymi w druku nr 435 granicami obszaru „Jesionowa-Pylna”.
Na sesji w dniu 8 maja 2019 r. Rada Miasta Krakowa podjęła uchwałę nr XV/306/19
w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Morelowa”.
W związku z tym, przyjęcie przez Radę Miasta Krakowa projektu uchwały, wg druku nr 435, oznaczałoby w konsekwencji ustalenie przez Radę Miasta Krakowa kierunków działań dla Prezydenta inicjujących prace nad projektem planu dla obszaru, dla którego Rada podjęła już wcześniej uchwałę o podjęciu prac nad planem.  
Dlatego też, w opinii Prezydenta, dalsze procedowanie projektu uchwały wg druku 435 należy uznać za niezasadne.
