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[bookmark: _Hlk12277106]w sprawie poprawek do projektu uchwały w sprawie wyłączenia z Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie, os. Szkolne 21, Ośrodka Dokształcania i Doskonalenia Zawodowego w Krakowie, V Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Krakowie i Szkoły Policealnej dla Dorosłych nr 10 w Krakowie, rozwiązania Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie oraz utworzenia Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Krakowie – druk nr 448.

Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały Nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 roku w sprawie Statutu Miasta Krakowa (tekst jednolity Dz. Urz. Woj. Mał. z 2014 r., poz. 6525 ze zm.) postanawia się, co następuje:
	Opiniuje się negatywnie poprawki do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa 
w sprawie wyłączenia z Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie, os. Szkolne 21, Ośrodka Dokształcania i Doskonalenia Zawodowego w Krakowie, V Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Krakowie i Szkoły Policealnej dla Dorosłych nr 10 w Krakowie, rozwiązania Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie oraz utworzenia Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Krakowie – druk nr 448, wniesione 5 lipca 2019 r. przez Pana Stanisława Ziębę, Radnego Miasta Krakowa.
UZASADNIENIE
Poprawka nr 1.
Złożona poprawka jest bezprzedmiotowa. Tytuł projektu uchwały nie zawiera tekstu zaproponowanego do wykreślenia w poprawce, tzn.: „rozwiązanie Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Krakowie”. Projekt uchwały nie przewiduje rozwiązania Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Krakowie lecz jego utworzenie. 
Poprawka nr 2. 
Konsekwencją przyjęcia poprawki dotyczącej wykreślania w całości w § 1 ust. 2 jest nierozwiązanie Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie i dalsze jego funkcjonowanie jako jednostki budżetowej Gminy Miejskiej Kraków. W rezultacie: 
– przy jednoczesnym przyjęciu rozwiązania zaproponowanego w § 1 ust. 1 projektu uchwały, tj. wyłączenia z dniem 31 sierpnia 2019 r. z Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie Ośrodka Dokształcania i Doskonalenia Zawodowego, V Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych i Szkoły Policealnej dla Dorosłych nr 10, Centrum Kształcenia Ustawicznego pozostanie zespołem bez jednostek składowych, tzn. bez możliwości prowadzenia działalności. Z prawnego punktu widzenia rozwiązanie takie jest niedopuszczalne;
– nie będzie możliwe przekazanie mienia pozostającego w zarządzie Centrum Kształcenia Ustawicznego nowo tworzonemu Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Krakowie, przewidziane w § 3 projektu uchwały;
– nie będzie możliwe zrealizowanie § 4 projektu uchwały, zgodnie z którym nauczyciele i pozostali pracownicy dotychczasowego Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie stają się nauczycielami i pracownikami Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Krakowie, ponieważ pracowników tych łączyć będzie nadal stosunek pracy z Centrum Kształcenia Ustawicznego. 
W związku z powyższym, negatywnie opiniuje się poprawki wniesione przez Pana Radnego Stanisława Ziębę.
