


	OPINIA NR 122/2019
	PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA
[bookmark: _GoBack]	Z DNIA 23.10.2019 r.

w sprawie wniesionej przez Panów Sławomira Pietrzyka, Wojciecha Krzysztonka, Michała Drewnickiego, Radnych Miasta Krakowa, poprawki do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Czyżyny – os. Dywizjonu 303 i 2 Pułku Lotniczego”:– druk nr 703.

Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały Nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 roku w sprawie Statutu Miasta Krakowa (tekst jednolity Dz. Urz. Woj. Mał. z 2014 r., poz. 6525) postanawia się, co następuje:

Opiniuje się pozytywnie wniesioną przez Panów Sławomira Pietrzyka, Wojciecha Krzysztonka, Michała Drewnickiego, Radnych Miasta Krakowa poprawkę do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Czyżyny – os. Dywizjonu 303 i 2 Pułku Lotniczego”:– druk nr 703, o treści:

W projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego zmienia się kategorię drogi oznaczonej w planie jako KDD.1 na drogę kategorii KDW (droga wewnętrzna)



UZASADNIENIE
Poprawka do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa, w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Czyżyny – os. Dywizjonu 303 i 2 Pułku Lotniczego”:– druk nr 703, dotyczy zmiany kategorii drogi publicznej terenu oznaczonej na rysunku planu symbolem KDD.1 na drogę kategorii KDW tj. drogę wewnętrzną. Poprawkę opiniuje się pozytywnie w związku z pismem Zarządu Dróg Miasta Krakowa z dnia 21.10.2019 r. znak: IW.460.4.13.2017. w którym zarządca przychyla się do przedmiotowego rozwiązania wprowadzanego poprawką.
Przekazany do uchwalenia projekt planu miejscowego wyznacza zróżnicowany układ komunikacyjny w zgodności z dokumentem kierunkowym, jakim jest Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta Krakowa. Zmiana przeznaczenia w projekcie planu miejscowego również będzie zgodna z powyższym dokumentem. 
Przyjęcie poprawki skutkować będzie koniecznością ponowienia czynności planistycznych, zgodnie z art. 19 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.
