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[bookmark: _GoBack]PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA Z DNIA 26 lutego 2020 r.
do poprawki Klubu Radnych Platforma.Nowoczesna Koalicja Obywatelska do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących sposobu zagospodarowania, modernizacji i wykorzystania obszaru wokół miejskiego stadionu piłkarskiego im. Henryka Reymana, położonego w rejonie ul. Reymonta i al. 3 Maja, jak również obiektu samego stadionu — druk nr 998.
Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały Nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 r. (Dz. Urz. Woj. Małop. 
z 2019 r., poz. 7074) postanawia się, co następuje:
	Opiniuje się pozytywnie poprawkę Klubu Radnych Platforma.Nowoczesna Koalicja Obywatelska do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących sposobu zagospodarowania, modernizacji i wykorzystania obszaru wokół miejskiego stadionu piłkarskiego im. Henryka Reymana, położonego w rejonie ul. Reymonta i al. 3 Maja, jak również obiektu samego stadionu — druk nr 998.
UZASADNIENIE
Do rzeczonej poprawki należy odnieść się z aprobatą. Wydłużenie terminu przeprowadzenia konsultacji społecznych pozwoli na przygotowanie się do nich zarówno strony samorządowej jak i czynnika społecznego i wypracowanie najlepszego stanowiska. Takie działanie pozwoli z kolei uzyskać szeroki wachlarz opinii i dokonać ich rzeczowej analizy.
