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[bookmark: _GoBack]PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA
[bookmark: _Hlk37063222]Z DNIA 13 lipca 2020 r.

w sprawie poprawki Jana Stanisława Pietrasa Radnego Miasta Krakowa do projektu uchwały w sprawie zmiany siedzib dwóch filii Biblioteki Kraków oraz dokonania zmian w statucie Biblioteki – druk nr 1247.

Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały Nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 roku w sprawie Statutu Miasta Krakowa (tekst jednolity: Dz. Urz. Woj. Małopolskiego z 2019 r. poz. 7074, z 2020 r. poz. 919), postanawia się, 
co następuje:

Opiniuje się pozytywnie poprawkę Jana Stanisława Pietrasa Radnego Miasta Krakowa do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie zmiany siedzib dwóch filii Biblioteki Kraków oraz dokonania zmian w statucie Biblioteki – druk nr 1247.

UZASADNIENIE

Do projektu uchwały złożona została poprawka Pana Radnego Jana Stanisława Pietrasa, która postuluje wycofanie z treści projektu uchwały zapisu § 1 pkt 1, dotyczącego zmiany siedziby Filii nr 32 Biblioteki Kraków z ul. Żywieckiej 32 do nowej siedziby przy ul. Przyzby 10 oraz zapisu § 2 pkt 1 dotyczącego adresu siedziby Filii nr 32 przy ul. Przyzby 10 oraz zapisu dotyczącego Filii nr 33 Biblioteki Kraków z ul. Zakopiańskiej 103 (punkt biblioteczny przy 
ul. Żywieckiej 32).
W istocie poprawka ta sprowadza się do pozostawienia dotychczasowego statusu placówki bibliotecznej przy ul. Żywieckiej 32, jako filii bibliotecznej. 
Po wnikliwym przeanalizowaniu argumentów Pana Radnego, postanowiono uwzględnić wniesione poprawki i wprowadzić zmiany tylko w odniesieniu do placówek położonych na terenie Dzielnicy VIII Dębniki, a mianowicie dokonać przeniesienia siedziby Filii nr 31 Biblioteki Kraków z ul. Zachodniej 7/3a do nowej siedziby przy ul. Przyzby 10, zaś w lokalu przy ul. Zachodniej 7/3a utworzyć punkt biblioteczny Filii nr 31 z ul. Przyzby 10.
W punkcie bibliotecznym przewiduje się zorganizowanie placówki bibliotecznej z księgozbiorem skierowanym dla dzieci starszych i młodzieży. Biblioteka o takim profilu byłaby miejscem spotkań dla młodych ludzi pod opieką bibliotekarzy i stanowiłaby formę realizacji uchwały nr VII/125/19 Rady Miasta Krakowa z dnia 13 lutego 2019 r. w sprawie przyjęcia programu aktywnego uczestnictwa młodzieży w życiu miasta „Młody Kraków 2.0” na lata 2019-2023. 
W związku z powyższym, pozytywnie opiniuję poprawkę Jana Stanisława Pietrasa Radnego Miasta Krakowa do projektu uchwały wg druku 1247.
