[bookmark: _GoBack]OPINIA NR 99/2021
PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA
Z DNIA 20 września 2021 r.
w sprawie wniesionych przez Pana Łukasza Wantucha, Radnego Miasta Krakowa, poprawek nr 1 i nr 2 do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących projektu zagospodarowania terenów wzdłuż rzeki Rudawy - druk 2061.

Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 r. w sprawie Statutu Miasta Krakowa (Dz. Urz. Woj. Mał. 
z 2019 r., poz. 7074 oraz z 2020 r. poz. 919) postanawia się co następuje:

[bookmark: __DdeLink__63_1161357921]Opiniuje się pozytywnie z uwagami wniesione przez Pana Łukasza Wantucha, Radnego Miasta Krakowa, poprawki nr 1 i nr 2 do projektu uchwały Rady Miasta Krakowa 
w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących projektu zagospodarowania terenów wzdłuż rzeki Rudawy – druk nr 2061 – o treści:

Poprawka nr 1
„1. W par. 2 zmienia się słowa: „z dużego napięcia społecznego powstałego na skutek zapisów proponowanych w projekcie” na „z chęci poznania opinii mieszkańców Krakowa na temat budowy trasy rowerowej na tym obszarze według przygotowanego projektu z ewentualnymi zmianami wynikającymi z konsultacji społecznych.
2. W par. 1 ust. 1 otrzymuje treść: „konsultacje, o których mowa w ust. 1 będą trwały co najmniej 21 dni i zakończą się nie później niż 31.12.2021.
3. Usuwa się ust. 4 i 5 z par. 1.”

Poprawka nr 2
„Do par. 1 dodaje się kolejny ustęp: „Konsultacje powinny być również przeprowadzone 
w formie elektronicznej poprzez zamieszczenie ankiety na stronie www gminy Kraków. Bazę danych do głosowania powinna stanowić Karta Krakowska wraz z wiarygodnym i pewnym sposobem uwierzytelnienia głosów oddanych w ankiecie.”


UZASADNIENIE

Opiniuje się pozytywnie poprawkę nr 1. Natomiast w odniesieniu do poprawki nr 2 rekomenduje się umożliwienie w ramach konsultacji składanie uwag w sposób elektroniczny, jak również za pomocą formularza konsultacyjnego czy też ankiety elektronicznej. 
Nie można ograniczać kręgu osób uczestniczących w procesie wyłącznie do posiadaczy Karty Krakowskiej, bowiem obecne rozwiązania techniczne uniemożliwiają wprowadzenie takiego ograniczenia. Dodatkowo, zgodnie z unijnym rozporządzeniem o ochronie danych osobowych, zawierającym przepisy o ochronie osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych oraz przepisy o swobodnym przepływie danych osobowych, bazy danych gromadzone są w ściśle określonym celu. Podstawą utworzenia bazy danych mieszkańców posiadających Kartę Krakowską jest uchwała nr XCIV/2450/18 Rady Miasta Krakowa z dnia 7 lutego 2018 r. w sprawie wprowadzenia i realizacji programu pn. Karta Krakowska (z późn. zm). Przy składaniu wniosku o nadanie statusu, uprawniony mieszkaniec wyraża zgodę na przetwarzanie danych osobowych w ściśle określonym zakresie. W związku z powyższym baza nie może być wykorzystana w innym celu, gdyż byłoby to niezgodne z przepisami prawa. Baza danych Karty Krakowskiej nie może stanowić podstawy tworzenia systemu badania opinii mieszkańców. Na potrzeby budowy nowego systemu badania opinii należałoby utworzyć odrębną bazę mieszkańców, zainteresowanych uczestnictwem w ankietach.
Mając na uwadze powyższe, opiniuję pozytywnie z uwagami poprawki nr 1 i nr 2 wniesione przez Pana Łukasza Wantucha, Radnego Miasta Krakowa do projektu uchwały wg druku 2061.


