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PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA 
Z DNIA 16 lutego 2022 r.

dotycząca projektu rezolucji Rady Miasta Krakowa w sprawie sfinansowania z pieniędzy posiadanych w ramach koncesji na sprzedaż alkoholu, programu "Zielona szkoła dla Krakowa - Baza Lubogoszcz" - druk nr 2519-R.

Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 3 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały Nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 r. (Dz. Urz. Woj. Małop. z 2019 r. poz. 7074, z 2020 r. 919) postanawia się, co następuje:

Opiniuje się negatywnie projekt rezolucji Rady Miasta Krakowa wniesiony przez Klub Radnych Przyjazny Kraków w sprawie sfinansowania z pieniędzy posiadanych w ramach koncesji na sprzedaż alkoholu, programu "Zielona szkoła dla Krakowa - Baza Lubogoszcz" - druk nr 2519-R. 


UZASADNIENIE


Program „Zielona szkoła dla Krakowa” będzie w tym roku szkolnym pilotażowo organizowany przez Krakowski Szkolny Ośrodek Sportowy, tj. samorządową jednostkę oświatową. Środki na realizację tej nowej inicjatywy zostały już zabezpieczone w budżecie Miasta Krakowa i pochodzą z dochodów gromadzonych przez Ośrodek na wydzielonym rachunku dochodów własnych zgodnie z § 3 i § 4 uchwały nr XXV/571/19 Rady Miasta Krakowa z dnia 25 września 2019 r. w sprawie źródeł dochodów gromadzonych na wydzielonym rachunku i ich przeznaczenia oraz sposobu i trybu sporządzania planów finansowych dla wydzielonych rachunków dochodów samorządowych jednostek budżetowych (z późn. zm.). W związku z powyższym na realizację obecnej edycji programu nie ma potrzeby przeznaczać dodatkowych środków finansowych, pochodzących z opłat za korzystanie 
z zezwoleń na sprzedaż detaliczną napojów alkoholowych. Równocześnie informuję, że środki pozyskane z koncesji na sprzedaż alkoholu zostały już w całości rozdysponowane w budżecie Miasta Krakowa na rok 2022 pomiędzy wydziały i jednostki, wskazane jako realizatorzy Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii. Program strategiczny wskazuje zadania szczegółowe do realizacji, dlatego należy zwracać szczególną uwagę, żeby wszystkie projekty finansowane ze środków z koncesji na sprzedaż alkoholu miały charakter działań profilaktycznych w obszarze przeciwdziałania uzależnieniom i były ściśle związane z zadaniami ustawowymi gminy oraz zapisami uchwały nr LXXV/2090/21 Rady Miasta Krakowa z dnia 15 grudnia 2021 r. 
w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2022.
Odnosząc się do edukacyjnej i zdrowotnej części programu „Zielona szkoła dla Krakowa” podkreślić należy, że idea promowania wśród dzieci zdrowego trybu życia 
i aktywnego wypoczynku jest słuszna i potrzebna. Jednak decyzja o organizacji kolejnych edycji projektu powinna zostać podjęta po zakończonej ewaluacji aktualnie realizowanego Programu „Zielona szkoła dla Krakowa”.  
Mając na uwadze powyższe negatywnie opiniuję projekt rezolucji według druku 
nr 2519-R.
