Projekt porządku obrad LIII sesji 

                  Rady Dzielnicy IV Prądnik Biały

       w dniu 8 lipca 2014 r.




        godz.18.00 - ul. Papiernicza 3



         CK Dworek Białoprądnicki - Sala Kominkowa 
1. Otwarcie i powitanie.

2. Przedstawienie projektu porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z LII sesji Rady Dzielnicy IV Prądnik Biały.

4. Pytania do służb mundurowych.

5. Projekty uchwał Zarządu Dzielnicy IV Prądnik Biały: 
a) projekt uchwały w sprawie budowy trasy Wolbromskiej w ramach inwestycji pn. „Budowa linii tramwajowej KST etap III na os. Krowodrza Górka - ul. Bociana - Górka Narodowa- Zachód oraz budowy estakady w ciągu ul. Opolskiej” - druk nr 1.
b) projekt uchwały w sprawie korekty zadań powierzonych z zakresu prac remontowych samorządowych placówek oświatowych w ramach zadań powierzonych w 2014 r. – druk nr 2

c) projekt uchwały w sprawie  korekty zadań priorytetowych w 2014 roku – druk nr 3.
d) projekt uchwały w sprawie korekty listy rankingowej zadań powierzonych z zakresu problematyki osób niepełnosprawnych na 2015 rok - druk nr 4.
e) projekt uchwały w sprawie  rozdziału środków na zadania priorytetowe w 2015 roku - druk nr 5.
f) projekt uchwały w sprawie  listy rankingowej zadań powierzonych w 2015 r. z zakresu prac remontowych przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjów - druk nr 6.
g) projekt uchwały w sprawie listy rankingowej zadań powierzonych w 2015 r. z zakresu prac remontowych żłobków – druk nr 7.
h) projekt uchwały w sprawie listy rankingowej zadań powierzonych w 2015 r. z zakresu prac, modernizacji, prac remontowych osiedlowej i szkolnej infrastruktury sportowej                     i rekreacyjnej - druk nr 8.
i) projekt uchwały w sprawie rozdziału środków na zadanie powierzone: pn. Program Poprawy Bezpieczeństwa dla Miasta Krakowa pn. „Bezpieczny Kraków”  w 2015 r. - 
druk nr 9.
j) projekt uchwały w sprawie  lokalizacji kasyna w Hotelu „Dwór Kościuszko” przy                            ul. Papierniczej 3 w Krakowie – druk nr 10.
k) projekt uchwały w sprawie  delegowania radnych – druk nr 11.
l) projekt uchwały w sprawie opinii projektu zagospodarowania ogródka jordanowskiego przy ul. Zdrowej/Bobrzeckiej w Krakowie – druk nr 16.
6.Komisje Problemowe – projekty uchwał:
Komisja Infrastruktury Komunalnej:

a) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Krętej               w Krakowie – druk nr 12.
b) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Meiera                 w Krakowie – druk nr 13.
c) projekt uchwały w sprawie zmiany organizacji ruchu na ul. Imbramowskiej i budowy przejść dla pieszych na ul. Siemaszki w Krakowie - druk nr 14.
d) projekt uchwały w sprawie organizacji ruchu na ul. Krowoderskich Zuchów w Krakowie             w celu poprawy bezpieczeństwa - druk nr 15.
7. Oświadczenia i komunikaty oraz sprawy bieżące.
8. Zamknięcie obrad.









  Przewodniczący 







       Rady i Zarządu Dzielnicy IV Prądnik Biały

   Jakub Kosek
