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Centrum Placówek Opiekuńczo-Wychowawczych „Parkowa” w Krakowie w ramach projektu „Małopolska Tarcza Antykryzysowa – Pakiet Społeczny. Bezpieczny dom”, realizuje granty na rzecz:

1) Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej w Krakowie, ul. Parkowa 12.
Celem głównym grantu jest poprawa bezpieczeństwa wychowanków i pracowników Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej przy ul. Parkowej 12 w Krakowie w związku z zagrożeniem i skutkami COVID-19.
Wartość grantu wynosi 18 500,00 zł z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego oraz 2 775,00 zł wkładu własnego. 

2) Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej w Krakowie, al. Pod Kopcem 10A.
Celem głównym grantu jest poprawa bezpieczeństwa wychowanków i pracowników Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej przy al. Pod Kopcem 10A w Krakowie w związku z zagrożeniem                               i skutkami COVID-19.
Wartość grantu wynosi 16 400,00 zł z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego oraz 2 460,00 zł wkładu własnego. 

Okres realizacji obu grantów: od 28.05.2020 r. do 30.11.2020 r. 
[bookmark: _GoBack]W wyniku realizacji grantów uzyskane zostanie zapewnienie zasobów materiałowych – środków ochrony indywidualnej dla każdego z pracowników i wychowanków,  środków  dezynfekcyjnych                            i innych materiałów w wystarczającej ilości, zapewnienie wyposażenia i sprzętu do przeciwdziałania zarażeniu Sars-CoV-2 oraz uzupełnienie wyposażenia miejsca przeznaczonego do izolacji lub kwarantanny.  
Projekt „Małopolska Tarcza Antykryzysowa – Pakiet Społeczny. Bezpieczny dom” współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego na lata 2014 – 2020, Oś Priorytetowa 9 Region spójny społecznie, Działanie 9.2 Usługi społeczne i zdrowotne, Poddziałanie 9.2.1 Usługi społeczne i zdrowotne                            w Regionie.
Realizatorem projektu jest Województwo Małopolskie – Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej                    w Krakowie.
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