[bookmark: _GoBack]Uzasadnienie oddania głosu za uchwałą Nr 1/2017 Nadzwyczajnego Walnego Zgromadzenia Agencji Rozwoju Miasta S.A. w Krakowie z dnia 3 marca 2017 r. ustalającą wysokość części stałej wynagrodzenia członków Zarządu w wyższej wysokości niż określona zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 9 czerwca 2016 r. o zasadach kształtowania wynagrodzeń osób kierujących niektórymi spółkami (Dz. U. z 2016 r. poz. 1202 z późn. zm.).

Rada Miasta Krakowa uchwałą Nr LXXXIV/1101/09 z dnia 4 listopada 2009 r. (z późn. zm), powierzyła Agencji Rozwoju Miasta S.A., realizację w ramach zadań własnych Gminy Miejskiej Kraków, zadania polegające na przygotowaniu i prowadzeniu inwestycji, budowie i zarządzaniu ”Halą Widowiskowo-Sportową (Czyżyny) w Krakowie” (obecnie TAURON Arena Kraków). 
Celem zarządzania jest osiągnięcie nadwyżki uzyskanych przychodów ze sprzedaży nad kosztami działalności eksploatacyjnej spółki (bez amortyzacji). Cel ten został osiągnięty przez Spółkę już w 2016 roku pomimo iż biznes plan przewidywał osiągnięcie takiego wyniku dopiero od roku 2017 a Hala została oddana do użytku w połowie roku 2014.
Przychody Spółki osiągane są na szczególnie konkurencyjnym rynku organizatorów wydarzeń. Wynajmowanie obiektu na imprezy wymaga kontraktowania nie tylko na rynku krajowym ale także międzynarodowym. Utrzymanie pozycji konkurencyjnej wymaga skutecznego zarządzania takim obiektem w wymiarze technicznym, ekonomicznym jak i sprzedażowo-marketingowym. Skuteczne promowanie obiektu i możliwość organizacji imprez wymagają utrzymania w niepogorszonym stanie obiektu o znacznej wartości. 
Spółka realizuje ważne działania dla rozwoju Gminy wywierając wpływ na turystykę, gastronomię, hotelarstwo, komunikacje publiczną, zaspakajając potrzeby społeczności lokalnej. TAURON Arena Kraków jest obiektem infrastruktury widowiskowej i sportowej ważnym z punktu widzenia ogólnospołecznego.
Skuteczne prowadzenie spraw Spółki, w tym zarzadzanie TAURON Areną Kraków, powinno zapewnić pozycję nad dynamicznie rozwijającym się rynkiem kontraktowania wynajmu wielkokubaturowych obiektów widowiskowo-sportowych.

Wszystkie powyżej wymienione fakty stanowią wyjątkowe okoliczności uzasadniające ustalenie w ww. uchwale wysokości wynagrodzenia członków Zarządu. 

