Informacja o przetwarzaniu danych przez administratora  
w związku z pomiarem temperatury ciała osób wchodzących do budynków  
Administratorem Pana/Pani danych jest: Straż Miejska Miasta Krakowa, reprezentowana przez Komendanta Straży Miejskiej Miasta Krakowa, z siedzibą w Krakowie (31-416), przy ul. Dobrego Pasterza 116.
Z Administratorem można się skontaktować pisemnie przesyłając korespondencję na adres siedziby jednostki lub za pośrednictwem drogi elektronicznej na adres smkrak@strazmiejska.krakow.pl, lub telefonicznie 12 411 00 45, 12 688 21 00. 
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można kontaktować się 
we wszystkich sprawach związanych z przetwarzaniem danych osobowych przesyłając korespondencje na adres: iod@strazmiejska.krakow.pl.
Cel przetwarzania danych: pomiar temperatury ciała wykonywany jest w celu zapewnienia bezpiecznych i higienicznych warunków pracy pracownikom Straży  Miejskiej Miasta Krakowa oraz  zapobiegania rozprzestrzenianiu się pandemii wirusa SARS CoV-2. 

Podstawa prawna przetwarzania danych: art. 9 ust. 2 lit i oraz lit. b RODO w zw. z art. 207 Kodeksu pracy 
Informacje o odbiorcach danych: dane nigdzie nie są gromadzone, odnotowywane, przechowywane, w związku z powyższym nie są nigdzie przekazywane czy udostępniane.
W związku z pomiarem temperatury ma Pani/Pan prawo do: żądania wglądu do danych (w chwili pomiaru), ich sprostowania (ponowny pomiar), a także prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego.
