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Protokół z posiedzenia nr 6 Rady ds. dialogu społecznego w obszarze bezdomności
	Data posiedzenia:
	 14 luty 2023 roku 

	Miejsce:
	Online 

	Obecni:
	1) Alicja Szczepańska – Radna Miasta Krakowa 
2) Maria Maciaszek - Fundacja Przystań Medyczna 
3) Jolanta Kaczmarczyk – Dzieło Pomocy Św. Ojca Pio
4) Małgorzata Szostak - Plantacja Dobra przy Stowarzyszeniu Polska 2050
5) Witold Kramarz - Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
6) Elżbieta Kois - Żurek - Wydział Polityki Społecznej i Zdrowia, Urzędu Miasta Krakowa
7) Radosław Gądek - Straż Miejska Miasta Krakowa
8) Monika Borkowska-Żebrowska -  Miejskie Centrum Profilaktyki Uzależnień
9) Małgorzata Kurdybacz - Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 


	Określony porządek obrad 
	1. Pomoc mieszkaniowa dla osób bezdomnych – kontynuacja tematu 
1. Pomoc osobom doświadczającym bezdomności w okresie zimowym  - wymiana informacji 
1. Określenie Harmonogramu pracy Rady na 2023 roku 
1. Określenie sposobu pracy Rady (spotkania online czy stacjonarne) w 2023 r.
1. Akceptacja sprawozdania z działalności Rady za 2022 rok.


	Wystąpienia 
	Ad. 1 Pomoc mieszkaniowa dla osób bezdomnych – kontynuacja tematu. 
Pani Alicja Szczepańska poinformowała, że zmieniono, zgodnie z oczekiwaniami, uchwałę Rady Miasta Krakowa w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Miejskiej Kraków oraz tymczasowych pomieszczeń. Zmiana została określona Uchwałą Nr CI/2762/22 Rady Miasta Krakowa z dnia 7 grudnia 2022 r. w sprawie zmiany uchwały nr XXX/794/19 Rady Miasta Krakowa z dnia 5 grudnia 2019 r. Ponadto dodała, że  uzgodniono z Wydziałem Mieszkalnictwa UMK, iż w sytuacji kiedy okaże się, że osoba kierowana do lokalu socjalnego ma dochód wyższy  z powodu jednorazowego świadczenia np. premii,  niż kwalifikujący do otrzymania lokalu socjalnego, może  poprosić o zmianę (przesuniecie) okresu przedstawienia informacji o dochodzie na późniejszy. Pani Jolanta Kaczmarczyk stwierdziła, że wskazane byłoby również uzgodnienie z Wydziałem Mieszkalnictwa UMK jednolitych zasad kwalifikowania osób do lokali socjalnych, które wynajmują pokoje. Spotkała się z odmiennymi stwierdzeniami prezentowanymi przez różnych pracowników UMK ML tj., że osoba może wynająć pokój oraz, że nie może wynająć pokoju, bo będzie uznana za osobę o zaspokojonych potrzebach mieszkaniowych i tym samym nie będzie kwalifikować się do lokalu socjalnego. 

Pani Alicja Szczepańska zwróciła się z prośbą o informację, czy w związku z aktualną sytuacja gospodarczą (wysoka inflacja, wysokie raty kredytu) zwiększyła się liczba osób o niezaspokojonych potrzebach mieszkaniowych i zgłaszających się o pomoc.  Pani Małgorzata Kurdybacz wyjaśniła, że nie zauważono zwiększonej liczby osób, które zgłaszałby się do Działu Pomocy Bezdomnym MOPS, w związku z trudnością w utrzymaniu mieszkania i tym samym koniecznością udzielenia pomocy w formie schronienia.  Pani Jolanta Kaczmarczyk również poinformowała, że aktualnie nie zauważono wzrostu osób, które zgłaszają się o pomoc, a które utraciły mieszkanie.  Natomiast na pewno trudniej jest wynająć mieszkanie, ponieważ wzrosły ceny wynajmu lokali mieszkalnych, trudniej jest również wynająć pokoje w hostelu, ze względu na wzrost ceny za tą usługę.  Pani Alicja Szczepańska stwierdziła, że problemy mogą się nasilić w późniejszym okresie. 

Pani Jolanta Kaczmarczyk zapytała czy jest możliwość uzyskania lokalu socjalnego, mieszkania chronionego dla osób z Ukrainy, w tym również przebywających poza Krakowem. 
Pan Witold Kramarz poinformował, że w Krakowie uruchomiono mieszkania chronione dla osób z Ukrainy, które przebywają w ośrodkach czasowego zakwaterowania na terenie Gminy Miejskiej Kraków.

Ad. 2. Pomoc osobom doświadczającym bezdomności w okresie zimowym  - wymiana informacji. 
Pani Alicja Szczepańska poprosiła o potwierdzenie pojawiającej się informacji, że 80% nocujących osób w kryzysie bezdomności przestrzeni publicznej nie chce zgłosić się do placówek tymczasowego schronienie. Pan Radosław Gądek powiedział, że nawet  90% osób nie chce skorzystać z miejsc noclegowych.

Pani Maria Maciaszek zgłosiła następujące problemy: trudności w wyrobieniu dowodu osobistego z powodu braku zdjęć oraz oczekiwanie zbyt dużej ilości badań, czasami nieadekwatnych do zdiagnozowanej jednostki chorobowej, przez Miejski Zespół ds. Orzekania o Stopniu Niepełnosprawności. Pani Jolanta Kaczmarczyk poinformowała, że Dzieło Pomocy Św. Ojca Pio umożliwia wykonanie darmowych zdjęć osobą w kryzysie bezdomności, które przebywają w przestrzeni publicznej i zostanie również rozważona możliwość korzystania z takiej pomocy przez osoby zamieszkującej w placówkach tymczasowego schronienia np. w placówce przy ulicy Makuszyńskiego 19 a. Pani Elżbieta Kois Żurek poprosiła o przesłanie nazwisk osób, które w ocenie pani Marii Maciaszek zostały błędnie zakwalifikowane przez Zespół do uzupełnienia dokumentacji. 

Ad. 5 . Akceptacja sprawozdania z działalności Rady za 2022 rok.
Pani Alicja Szczepańska poprosiła o zagłosowanie nad przyjęciem Sprawozdania z przebiegu prac Rady ds. dialogu społecznego w obszarze bezdomności za grudzień 2021 roku i za rok 2022. Członkowie Rady jednogłośnie zaakceptowali sprawozdanie. 

Ad. 3 Określenie harmonogramu pracy Rady na 2023 roku 
Ad. 4 Określenie sposobu pracy Rady (spotkania online czy stacjonarne) w 2023 r.
Pani Jolanta Kaczmarczyk poinformowała, że warto byłoby organizować spotkania stacjonarnie, aby zwiększyć efektywność pracy Rady. Pani Alicja Szczepańska zaproponowała, że celem usprawnienia działalności Rady i uwzględnienia oczekiwań wszystkich Członków Rady spotkania mogą odbywać  się i online i stacjonarnie. Ustalono, że kolejne spotkanie odbędzie się 21 marca 2023 roku o godz. 18:00 online, następne spotkanie również online odbędzie się 18 kwietnia 2023 r., spotkanie stacjonarnie odbędzie się 16 maja 2023 r.  w czerwcu i wrześniu również online. 
Pani Alicja Szczepańska zaproponowała również utworzenie Grupy Rady na Whatsapp celem sprawniejszej komunikacji. Poprosiła również o przesyłanie propozycji i tematów spotkań.  Członkowie Rady przyjęli propozycję. 

Inne: 
[bookmark: _GoBack]Pani Alicja Szczepańska zaproponowała, aby Rada odniosła się do opublikowanego wpisu na blogu przez pana Janusza Palikota odnoszącego się do osób bezdomnych w sposób naruszający ich godność. Pani Małgorzata Szostak zwróciła uwagę, że podobny charakter ma opublikowane instastories Pani Sandry Kubickiej  i Pana Aleksandra Milwiw-Barona. 
Członkowie Rady jednogłośnie przyjęli, że koniecznie jest złożenie oświadczenia wyrażającego sprzeciw wobec treści naruszających godność osób znajdujących się w kryzysie bezdomności, które pojawiają się w przestrzeni publicznej. 

	Ustalenia i wnioski:

	Podjęto Uchwałę nr 1/2023 Rady ds. dialogu społecznego w obszarze bezdomności z dnia 14 lutego 2023 r. w sprawie przyjęcia Sprawozdania z przebiegu prac Rady ds. dialogu społecznego w obszarze bezdomności za grudzień 2021 roku i za rok 2022.
Podjęto Uchwałę nr 2/2023 Rady ds. dialogu społecznego w obszarze bezdomności z dnia 14 lutego 2023 r. w sprawie przyjęcia stanowiska odnośnie opublikowanego instastories Pani Sandry Kubickiej  i Pana Aleksandra Milwiw-Barona i blogowego wpisu Pana Janusza Palikota pt. „Bezdomne ludzkie śmieci”.
Ustalono, że treść oświadczenia zostanie przekazana przez Sekretarza Rady niezwłocznie. 

Ustalono kolejne spotkania Rady  
Marzec –ONLINE -  21 marca 2023 r. godzina 18:00 
Kwiecień –ONLINE-  18 kwietnia 2023 r. godzina 18:00 
Maj – stacjonarnie – 16 maja 2023 r. godzina 18:00  
Czerwiec – ONLINE
Lipiec, sierpień – przerwa wakacyjna
Wrzesień – ONLINE  i ustalenie kolejnych terminów spotkań 

Ustalono utworzenie Grupy Rady na WhatsApp celem ułatwienia kontaktu i szybkiej wymiany informacji.

Ustalono, że Członkowie Rady przekażą propozycje tematów, problemów, które można omówić na kolejnych spotkaniach Rady. 


	Sporządził: 
	Małgorzata Kurdybacz 
Sekretarz Rady ds. Bezdomności 24 luty 2023 r. 

	Zatwierdził:
	Zatwierdzono elektronicznie 
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