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Wycieczka do Groteski
W dniu 7 marca 2012 roku dzieci z grupy III wybrały się do Teatru Groteska na spektakl pt. „Bajka o Szewczyku”, który składa się z dwóch części -spektaklu oraz warsztatów teatralnych, wzbogacających i uzupełniających przedstawienie.

Scenariusz w reżyserii i wykonaniu Krzysztofa Falkowskiego powstał w oparciu o legendę krakowską o smoku wawelskim. Bajka ta to nie tylko nowa interpretacja znanego podania, lecz przede wszystkim zabawa w poszukiwanie objaśnień. Jak szewczykowi udało się pokonać smoka? Po co stawiano kopce?

Spektakl rozgrywa się na niewielkiej powierzchni - powierzchni skrzyni, z której wychodzą kramarskie postaci - drewniane, ludowe rzeźby, które ożywione ręką jednego aktora - raz sprzedawcy, raz komiwojażera, raz ulicznego artysty opowiadają nam w sposób niezwykle plastyczny i jednocześnie nowoczesny historię sprzed tysiąca lat. Przedstawienie opatrzone muzyką, w której nietrudno doszukać się charakterystycznych dla krakowskich okolic dźwięków, to doskonała zabawa zarówno dla dzieci, jak i dorosłych.

Natomiast warsztaty teatralne przeznaczone są dla dzieci w wieku przedszkolnym. Ich celem jest zapoznanie i przekazanie młodym widzom świata teatralnego i różnorodności jego form: teatru dużych lalek, teatru cieni, teatru czarnego, teatru przedmiotu.
Na oczach dzieci powstaje przedstawienie, w którym mogą bezpośrednio uczestniczyć obserwując działania aktorów, rozmawiając z nimi, dotykając lalek, wsłuchując się w teatralne dźwięki.
Przedszkolaki bawiły się wspaniale, reagowały żywiołowo, zarówno podczas przedstawienia jak i warsztatów.
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