INFORMACJA

O REALIZACJI PROGRAMU WSPIERANIA PRZEDSIĘBIORCZOŚCI 

W ZAKRESIE MAŁYCH I ŚREDNICH PRZEDSIĘBIORSTW W KRAKOWIE

ZA OKRES OD LIPCA 2002 ROKU DO CZERWCA 2003 ROKU

Rada Miasta Krakowa przyjęła uchwałą Nr LXXX/681/01 z dnia 6 czerwca 2001 r. Program wspierania rozwoju przedsiębiorczości w zakresie małych i średnich przedsiębiorstw w Krakowie. Zgodnie z § 2 ww. uchwały, Prezydent Miasta Krakowa zobowiązany jest do stałego monitorowania realizacji niniejszego programu i przekazywania informacji z jego realizacji Komisji Mienia i Rozwoju Gospodarczego.

Szczegółowa informacja o realizacji Programu wspierania przedsiębiorczości w zakresie małych i średnich przedsiębiorstw w Krakowie zawarta jest w załączniku opracowanym w formie tabelarycznej.

Przyjęcie i realizacja uchwały w istotny sposób przyczyniły się do zracjonalizowania i intensyfikacji działań wspierających małą i średnią przedsiębiorczość w Krakowie.
Program stanowiący załącznik do uchwały zawiera 57 instrumentów wspierania. Do końca czerwca 2003 r. zrealizowanych zostało 12 instrumentów. Na bieżąco realizowanych jest 35 instrumentów, w tym 1 częściowo. 3 instrumenty  przygotowane zostały do realizacji w zakresie prawno – organizacyjnym. 1 zadanie przygotowane zostało do wykonania w II połowie 2003 r. Przygotowywane są do realizacji w pełnym zakresie 3 instrumenty. 2 instrumenty nie mogły być realizowane ze względów prawnych, a ze względu na konieczne ogromne zaangażowanie finansowe, lokalowe i organizacyjne - 1 instrument. 

Załącznik do informacji o  realizacji  Programu wspierania

 przedsiębiorczości w zakresie małych i średnich przedsiębiorstw 

w Krakowie za okres lipiec 2002 roku – czerwiec 2003 roku.
SZCZEGÓŁOWA  INFORMACJA

O  REALIZACJI  PROGRAMU  WSPIERANIA  PRZEDSIĘBIORCZOŚCI 

W  ZAKRESIE  MAŁYCH  I  ŚREDNICH  PRZEDSIĘBIORSTW  W  KRAKOWIE

ZA  OKRES  LIPIEC  2002  ROKU – CZERWIEC  2003  ROKU
lp.
Instrument wspierania rozwoju przedsiębiorczości
Realizacja
Termin wykonania

A.
Dziedziny wsparcia małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie

A.I.
Polityka przestrzenna 



I.1.1
Społeczna partycypacja w procesie planistycznym wynikająca z ustawy o zagospodarowaniu przestrzennym.
Uchwała jest realizowana: partycypacja społeczna w planowaniu przestrzennym jest ściśle ustalona przez ustawę o zagospodarowaniu przestrzennym. O inicjatywach planistycznych Miasta dla obszarów stwarzających potencjalne szanse na uruchomienie szeroko rozumianej przedsiębiorczości, informowane są regularnie podmioty gospodarcze wymienione w rejestrze Wydziału XI Gospodarczego Sądu Rejonowego w Krakowie.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

I.1.2
Wskazywanie terenów możliwych do inwestowania w mieście w miejscowym planie ogólnym zagospodarowania przestrzennego Miasta Krakowa i w miejscowych planach dla danych obszarów.
Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Krakowa nie przewiduje opracowania miejscowego planu ogólnego zagospodarowania przestrzennego Krakowa. We wszystkich opracowywanych planach miejscowych wskazuje się tereny pod inwestycje.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

I.1.3
Wyznaczenie obszarów strategicznych w „polityce rozwoju przestrzennego i ochrony środowiska” związanej z miejscowym planem ogólnym zagospodarowania przestrzennego m. Krakowa („Centrum Komunikacyjno – Komercyjne”, Obszar „Dąbie”, Obszar „Ludwinów – Zakrzówek”, Obszar „Zabłocie”, Obszar „Olsza”, Obszar „Kraków – Wschód”, Obszar „Kazimierz”).
Uchwała jest realizowana w sposób odmienny, niż zapisano, ze względów następujących:

· Miejscowy plan ogólny stracił ważność z dniem 31 grudnia 2002 r.,

· Polityka rozwoju przestrzennego i ochrony środowiska straciła ważność z dniem 16 kwietnia 2003 r, z chwilą uchwalenia Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta Krakowa.

Tym samym dawne „obszary strategiczne” straciły umocowanie prawne. 

Zastąpiły je ustalone w studium „obszary kluczowe”, do których należą:

· Kluczowe obszary rozwoju gospodarczego: Centrum Administracyjne HTS, otoczenie Portu Lotniczego Kraków – Balice, Zabłocie

· Kluczowe obszary rozwoju kulturowego: Sanktuarium Bożego Miłosierdzia, ciąg terenów wzdłuż ulicy Monte Cassino od Ronda Grunwaldzkiego w kierunku Zakrzówka, Bulwary Wisły

· Kluczowe obszary rozwoju naukowo-technologicznego: III Kampus UJ w Pychowicach, Obszar Czyżyny – Dąbie, Park Technologiczny w Branicach, II Kampus AGH w Mydlnikach
Zadanie zrealizowane.

I.2.1
Powiadamianie pisemne samorządów gospodarczych o przystąpieniu do sporządzenia miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego w celu umożliwienia im aktywnego uczestnictwa w tworzeniu planów rozwoju miasta.
Uchwała jest realizowana: samorządy gospodarcze są powiadamiane o przystąpieniu do sporządzania planów. M.in. są to: Małopolskie Stowarzyszenie Kupców i Przedsiębiorców, Polska Izba Przemysłowo – Handlowa Budownictwa Oddział Małopolska, Małopolska Izba Rzemiosła i Przedsiębiorczości w Krakowie, Izba Przemysłowo – Handlowa w Krakowie, Przemysłowo – Handlowa Krakowska Izba Budowlana, Krakowska Kongregacja Kupiecka – Izba Gospodarcza w Krakowie, Ogólnopolska Izba Gospodarcza Drogownictwa, Odlewnicza Izba Gospodarcza, Polska Izba Gospodarcza Restauratorów i Hotelarzy, Ogólnopolska Izba Ochrony Pracy. 
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

I.2.2
Ustalenie w Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego zasad lokalizacji wielkopowierzchniowych obiektów handlowych o powierzchni handlowej powyżej 2.000m2 ograniczających możliwość ich budowy w strefie wielkomiejskiej i miejskiej.
Uchwała jest realizowana w sposób odmienny, niż zapisano, ze względów następujących:

Polityka przestrzenna zawarta w Studium odnośnie obiektów handlowych o powierzchni powyżej 2.000m2 nie jest ukierunkowana na wprowadzenie restrykcyjnych zakazów ich realizacji, lecz na określenie takich regulacji, które zagwarantują wysoką jakość urbanistyczno-architektoniczną przestrzeni, odpowiednią dla strefy, w której obiekt jest sytuowany.

W Studium wyznaczone zostały kategorie terenów o zróżnicowanych kierunkach zagospodarowania: MW, MN, MU, UC, P, w których można lokalizować różne (nie tylko handlowe) obiekty i urządzenia komercyjne. Ustalono również zasady kształtowania zabudowy w poszczególnych strefach oraz standardy wymagań parkingowych. Wykluczenie możliwości lokalizacji obiektów handlowych o powierzchni sprzedaży powyżej 2.000m2 określono wyłącznie dla obszarów MN (spośród obszarów przewidzianych do zainwestowania) - ze względu na ich specyficzny charakter. 

Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (obowiązująca od 11 lipca 2003 r.) wskazuje na potrzebę określania obszarów rozmieszczania obiektów handlowych o powierzchni 2.000m2, pozwala jednak na ustalenie warunków zabudowy dla takich obiektów w drodze decyzji administracyjnej.

W stosunku do warunków zabudowy nie określono w ustawie obowiązku badania spójności ze studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania terenu. 

W praktyce oznacza to, że będzie można ustalić warunki zabudowy terenu dla obiektów handlowych o powierzchni powyżej 2.000m2 w każdym przypadku - o ile wniosek spełniać będzie określone ustawą wymagania oraz pozwolą na to ograniczenia wynikające z przepisów szczególnych niezależnie od przyjętych w Studium ustaleń. 

Ustawa ta (jak i poprzednia) daje jednocześnie prawo radzie gminy podejmowania uchwał o przystąpieniu do sporządzania planów miejscowych w każdym obszarze w granicach gminy, gdzie będzie to potrzebne.

Zwraca się uwagę, że w skali miasta wielkości Krakowa, powołana w ustawie graniczna powierzchnia obiektów handlowych ustalona na 2.000m2, nie jest wielka (dodatkowo brak jest szczegółowych regulacji co do zasad jej obliczania). Wykluczenie możliwości lokalizowania obiektów o tej wielkości na znacznej powierzchni miasta mogłoby w efekcie doprowadzić do ograniczenia realizacji (tylko ze względów formalnych) wartościowych i wzbogacających strukturę przestrzenną inwestycji o wielofunkcyjnym programie - zawierającym powierzchnie handlowe.


Zadanie zrealizowane.

I.2.3
Wyznaczenie nowych obszarów strategicznych miasta.
Zobacz I.1.3.


Zadanie zrealizowane.

I.2.4
Ustalenie w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego zasady planowania na osiedlach i terenach mieszkalnych obiektów handlowych o powierzchni sprzedażowej do 400 m2
Uchwała jest realizowana: w planach miejscowych na osiedlach i terenach mieszkaniowych ustala się zawsze możliwość lokalizowania funkcji usługowej (w tym handlowej) – również dla małych obiektów.
Zadanie o charakterze ciągłym – realizacja na bieżąco.



I.2.5
Objęcie priorytetem wniosków, dotyczących lokalizacji inwestycji generujących tworzenie stałych miejsc pracy, w zakresie:

· przystępowania do sporządzania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego,

· wydawania decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu,

· wydawania decyzji o pozwoleniu na budowę.
W dniu 9 lipca 2003 r. na XXI Sesji Rady Miasta Krakowa została przedstawiona „Informacja Prezydenta Miasta na temat założeń wieloletniego programu sporządzania planów miejscowych”, przygotowana w oparciu o analizy przeprowadzone przez Wydział Architektury i Urbanistyki – wśród priorytetów są plany, które pozwolą na lokalizowanie inwestycji tworzących nowe miejsca pracy – jednak komentarza wymaga fakt, że nowa ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Art. 61) pozwala na wydawanie decyzji o warunkach zabudowy (usunięto zapis: „i zagospodarowania terenu”) bez planu – plan nie jest już warunkiem inwestowania.

Decyzje o warunkach zabudowy i pozwolenia na budowę mają terminy ograniczone uwarunkowaniami ustawowymi – wszystkie wydaje się najszybciej jak można.


Zadanie o charakterze ciągłym – realizacja na bieżąco.

A.II.
Gospodarowanie i zarządzanie mieniem.



II.1.1
Stosowanie długoterminowych okresów dzierżawy miejskich targowisk stałych. 
Wszystkie 17 targowisk zlokalizowanych na gruntach Miasta posiada długoterminowe  okresy dzierżawy. 

Punkt ten rozpatrywać łącznie z pkt II.2.3.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.



II.1.2
Wspieranie branż zanikających (17 branż usługowych) poprzez preferencje czynszowe dla dotychczas zajmowanych lokali oraz organizowanie przetargów celowych na najem lokali komunalnych.
1. Poszerzono katalog rzemiosł preferowanych o 8 branż, tj. kowalstwo artystyczne, krawiectwo miarowe, modniarstwo i czapnictwo, obuwnictwo miarowe, odlewnictwo miarowe, odlewnictwo artystyczne, rymarstwo, złotnictwo artystyczne, introligatorstwo w zakresie opraw starych ksiąg.

2. Preferencje dla rzemiosł  polegają na zastosowaniu:

a) niższej stawki wywoławczej w czasie przetargu na wynajem lokali użytkowych,

b) niższej stawki czynszowej za najem dla lokali wynajętych w trybie bezprzetargowym. 

3. Odnośnie przetargów celowych – informacje jak w pkt. II.1.4.

4. W drugim półroczu 2002 r. i pierwszym półroczu 2003 r. do ZBK nie wpłynął żaden wniosek o zorganizowanie przetargu celowego na najem lokali komunalnych na działalność w zakresie branż preferowanych.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.1.3
Przyznanie swobody w zakresie czasu pracy placówek handlowych, usługowych i gastronomicznych.
Uchwała Nr XCIV/626/93 RMK z dnia 15. 10. 1993 r. w sprawie otwierania i zamykania placówek handlu detalicznego zakładów gastronomicznych i zakładów usługowych pozostawia w zakresie czasu otwierania i zamykania placówek swobodę podmiotom prowadzącym tego typu działalność.
Zadanie zrealizowane.

II.1.4
Przeznaczanie konkretnego lokalu użytkowego do wynajęcia w przetargu celowym na określony rodzaj działalności, na wniosek np. organizacji kupieckiej, po zasięgnięciu opinii Rady Dzielnicy.
Zgodnie z obowiązującymi przepisami organizacje rzemieślnicze oraz kupieckie mają możliwość zgłaszania propozycji przeznaczenia lokali użytkowych do przetargów celowych na realizację działalności rzemieślniczej w zakresie rzemiosł preferowanych. W tym celu od 1995 r. są przekazywane listy wszystkich wolnych lokali użytkowych do wzmiankowanych organizacji. W okresie sprawozdawczym organizacje te nie zgłosiły takiej propozycji.
Zadanie zrealizowano w zakresie zapewnienia możliwości prawnych.



II.1.5
Stosowanie ulg inwestycyjnych dla spółek kupieckich prowadzących targowiska.
1. W I połowie 2003 r. zakończono realizację uchwały ZMK nr 1516/2001 w zakresie przyznanej ulgi celowej spółce z o.o.  „Plac Ibramowski” na remont nawierzchni placu i wjazdu na targowisko.
2. ZMK uchwałą nr 382/2002 przyznał ulgę celową na wykonanie monitoringu targowiska „Plac Na Stawach”.

3. W I połowie 2003 r. kontynuowano zgodnie z umową dzierżawy zwolnienie z płatności czynszu dzierżawnego netto w okresie pierwszych 12 miesięcy od daty zawarcia umowy (25. 07. 2002 r. ) dla Fundacji Promocji Gospodarczej Regionu Krakowskiego.

Przyznane środki dotyczyły konkretnych zadań inwestycyjnych związanych z modernizacją miejskiej infrastruktury targowisk zlokalizowanych na gruncie będącym własnością Miasta.

Udzielane ulgi realizowane są poprzez czasowe zaniechanie płatności czynszu netto.


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.1.6
Dofinansowanie remontów obiektów gminnych na targowiskach.
Z uwagi na poważne ograniczenia środków budżetowych w II półroczu 2002 r. nie dofinansowywano remontów obiektów gminnych na targowiskach. 

W budżecie na 2003 rok zabezpieczono środki w wysokości 54.000 zł na wykonanie wymiany 9 szt. okien w „Okrąglaku”, budynku gminnym na targowisku „Plac Nowy”. Realizacja zadania nastąpi w II półroczu 2003 roku. 


Zadanie przygotowano do realizacji.

II.1.7
Stosowanie obniżki stawki czynszowej dla najemców lokali użytkowych wynajętych w trybie przetargowym w budynkach przylegających do pasa drogowego gdzie prowadzone są długotrwałe roboty remontowe i inwestycyjne.
Stawki czynszu najmu lokali użytkowych usytuowanych przy aktualnie remontowanym pasie drogowym mogą być obniżane zgodnie z zasadami wprowadzonymi w uchwale Nr LXXXV/802/97 RMK z dnia 18.06.1997r. w sprawie obniżenia stawek czynszu za najem lokali użytkowych stanowiących własność Gminy w związku ze spadkiem dochodów najemców lokali spowodowanych prowadzeniem prac remontowych i inwestycyjnych w ciągach handlowych oraz przepisem wykonawczym do tej uchwały, tj. uchwałą Nr 1124/97 ZMK z dnia 9.10.1997r. w sprawie czasowego obniżenia stawki czynszowej netto za najem 1 m kw. lokalu użytkowego usytuowanego w budynku położonym przy pasie  drogowym, na którym prowadzone są roboty remontowe i inwestycyjne (z późn. zmianami). 

W okresie sprawozdawczym nie udzielono ulg z tego tytułu, z tego powodu, że wnioskodawcy nie spełniali warunków zapisanych w ww. uchwale ZMK.


Zadanie zrealizowano w zakresie zapewnienia możliwości prawnych.

II.1.8
Możliwość rozliczenia w opłatach czynszowych lokalu użytkowego nakładów poniesionych na wymianę instalacji wewnętrznej, stolarki okiennej i podłóg.
O możliwości częściowego rozliczania w czynszu najmu kosztów poniesionych przez najemcę lokalu użytkowego na roboty remontowe wykonane w lokalu użytkowym, których zakres został uzgodniony z wynajmującym stanowiła umowa najmu lokalu użytkowego. Wzór jej został wprowadzony uchwałą Nr 612/97 Zarządu Miasta Krakowa z dnia 9.06.1997r., a stosowny zapis został wprowadzony do umowy uchwałą Nr 302/2000 Zarządu Miasta Krakowa z dnia 27 marca 2000 r. 

W związku z ustawą o zamówieniach publicznych – kwota uznana do rozliczenia nie mogła być wyższa niż 3.000 Euro

W II półroczu 2002 r. łącznie dokonano 20 rozliczeń nakładów remontowych w czynszu najmu.

W I półroczu 2003 r. wpłynęło ok. 40 wniosków, jednak ze względu na niezgodność zadania z przepisami ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 1555 poz. 1014 ze zm.), a w szczególności art. 18 ust. 1 w związku z art. 138 ust. 1 pkt 10., nie zawarto porozumień rozliczeniowych.
W II połowie 2002 r. zadanie było realizowane na bieżąco. 

Od I połowy 2003 r. zadanie nie może być wykonywane

ze względu na uwarunkowania prawne.



II.1.9
Obniżanie na czas remontu stawek czynszowych za lokale użytkowe do poziomu stawek eksploatacyjnych.
O możliwości obniżenia stawki czynszu najmu do poziomu stawki eksploatacyjnej stanowi umowa najmu lokalu użytkowego (§4), której wzór został wprowadzony Uchwałą Nr 612/97 Zarządu Miasta Krakowa z dnia 27 marca 2000r.

W II półroczu 2002 r. obniżono na czas remontu stawkę czynszową 59 lokalom użytkowym, w I połowie 2003 r. – 50 lokalom.


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.1.10
Wyrażanie zgody, bez żadnych warunków, na przebranżawianie lub dobranżawianie lokali użytkowych wynajętych w trybie przetargu nieograniczonego, a w odniesieniu do lokali wynajętych w trybie bezprzetargowym lub przetargu celowego pod warunkiem, że w lokalu prowadzona jest inna działalność niż non profit i najem trwa co najmniej 5 lat.
Zmiany umożliwiające po upływie 5 lat najmu zmianę rodzaju działalności przez najemców realizujących działalność komercyjną w lokalach pozyskanych w trybie bezprzetargowym zostały wprowadzone Uchwałą Nr 302/2000 Zarządu Miasta Krakowa z dnia 27.03.2000r.,natomiast najemcy lokali, którzy pozyskali prawo najmu lokalu w postępowaniu przetargowym mieli zawsze taką możliwość, z tym, że zgoda musi być uwarunkowana przyjęciem wyższej stawki czynszu najmu. Zasady ustalania stawek czynszowych przy przebranżowieniach i dobranżowieniach reguluje Uchwała Nr 837/2000 ZMK z dnia 24.07.2000r.

W II półroczu 2002 r. wyrażono zgodę 2 najemcom lokali użytkowych, w I półroczu 2003 r. – 12.


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.1.11
Utrzymanie dotychczasowej zasady podnajmowania lokali użytkowych
Od chwili przyjęcia uchwały LXXX/681/01 RMK nie zmieniono zasady podnajmowania lokali użytkowych.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.2.1
Przygotowanie prywatyzacji lokali użytkowych znajdujących się w miejskich zasobach.
Aktualnie ZBK przygotowuje projekt uchwały RMK w sprawie sprzedaży lokali użytkowych w strefie B i C.
Zadanie w  przygotowaniu. 

II.2.2
Zmiana, w porozumieniu ze środowiskiem kupieckim regulaminów Placów Targowych w zakresie handlu, egzekucji sądowych i administracyjnych.
W zależności od potrzeb dokonywane są w porozumieniu ze środowiskiem kupieckim zmiany regulaminów Placów Targowych w zakresie handlu, egzekucji sądowych i administracyjnych.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco w miarę potrzeb.

II.2.3
Wprowadzenie zasady długoterminowych okresów dzierżawy dla wszystkich targowisk miejskich – poprzez przedłużenie aktualnych krótkoterminowych umów.
Zarząd Miasta Krakowa uchwałą nr 383/2002 z dnia 11 marca 2002 r.:

a) przedłużył dzierżawę targowiska w osiedlu „Piastów” do 2016 r.,
b) przedłużył dzierżawę targowiska „Na Kozłówce” do 2017 r.,
c) przedłużył dzierżawę targowiska przy „Pętli Rakowickiej” do 2009 r.
Punkt ten rozpatrywać łącznie z pkt II.1.1.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.2.4
Przedłużenie o 20 lat okresu dzierżawy targowisk, prowadzonych przez Spółki Kupieckie – licząc od obecnie obowiązujących terminów ich dzierżawy.
ZMK uchwałą nr 383/2002 z dnia 11 marca 2002 r. wydzierżawił  targowisko „Tandeta” do 2022 r. Zarządzeniem Nr 235/2003 PMK z dnia 25. 02. 2003 r. przedłużono do 15. 01. 2032 r. termin dzierżaw targowisk: „Stary Kleparz”, „Nowy Kleparz”, „Unitarg”, „Plac Nowy”, Plac Na Stawach”, „Plac Nowowiejski”, „Plac Rydla”, „Rynek Dębnicki”, „Mogiła”, „Złoty Wiek”, „Plac Imbramowski”, „Tandeta”.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.2.5
Ulgi modernizacyjne polegające na procentowym udziale Miasta w finansowaniu inwestycji w zakresie infrastruktury technicznej na targowiskach miejskich - poprzez zaniechanie płatności czynszowych.
W I połowie 2003 r. dla Placu Imbramowskiego zmniejszono płatności czynszowe z uwagi na wyłączenie powierzchni handlowej w okresie jego modernizacji.

Podjęte działania opisano w pkt II.1.5.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.2.6
Przywrócenie zasady nienaliczania czynszu za powierzchnie wyłączone z działalności handlowej z powodu remontu placu.



II.2.7
Przeprowadzenie analizy podziału powierzchni dzierżawy targowisk miejskich według sposobu zagospodarowania w celu wyłączenia z powierzchni handlowej dużych ciągów komunikacyjnych.
Dokonano zmiany umowy dzierżawy targowiska „Plac Imbramowski”, polegającej na wyłączeniu powierzchni dużego ciągu komunikacyjnego z powierzchni ogólnej targowiska i określeniu dla niej niższej stawki czynszowej. Zgodnie z zarządzeniem Prezydenta Miasta nr 643/2003 z dn. 15 maja 2003 roku w sprawie zmiany umowy dzierżawy targowiska „Plac Imbramowski” – w dniu 30 maja 2003 roku podpisany został aneks nr 8, uwzględniający przedmiotowe zmiany. 
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.2.8
Utrzymanie stawek czynszu dzierżawnego targowisk miejskich do 2005 roku na poziomie roku 2000.
Uchwałą Nr 20/2002 z dnia 10 stycznia 2002 utrzymano w 2002 r. wysokość stawek czynszu dzierżawnego targowisk miejskich na poziomie stawek obowiązujących w 2001 r. 

Zarządzeniem Nr 235/2003 PMK z dnia 25. 02. 2003 r. ustalono wszystkim targowiskom miejskim czynsz dzierżawny na poziomie 2002 r. Zakłada się, że realne zmniejszenie dochodów budżetu Miasta z tego tytułu w 2003 r. nie przekroczy kwoty 50 tys. zł.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

II.2.9
Aktualizacja listy branż zanikających (preferowanych) i kontynuacja ulg dla nich.
W porozumieniu z Małopolską Izbą Rzemieślniczą i Przemysłową w Krakowie oraz Wydziałem Spraw Administracyjnych UMK została rozszerzona lista branż preferowanych (zanikających). Ostateczną decyzję w sprawie podjął Zarząd Miasta Krakowa podejmując w dniu 29.10.2001r. Uchwałę Nr 1718/2001, zgodnie z którą ww. lista została poszerzona o 8 branż. 

Ponowna aktualizacja listy branż zanikających (preferowanych) będzie możliwa w momencie złożenia wniosku przez Małopolską Izbę Rzemieślniczą i Przemysłową, pozytywnie zaopiniowanego przez Wydział Spraw Administracyjnych Urzędu Miasta Krakowa. 
Zadanie zrealizowane, może być wznowione z chwilą zgłoszenia takiej potrzeby.

II.2.10
Zwiększenie liczby lokali użytkowych, stanowiących własność Miasta, przeznaczonych do wynajęcia w drodze przetargów celowych na prowadzenie w nich tzw. branż zanikających (preferowanych), o ile zapotrzebowanie zgłoszą organizacje rzemieślnicze, a Rady Dzielnic pozytywnie zaopiniują wskazane lokalizacje. 
Zgodnie z obowiązującymi przepisami organizacje rzemieślnicze oraz kupieckie mają możliwość zgłaszania propozycji przeznaczenia lokali użytkowych do przetargów celowych na realizację działalności rzemieślniczej w zakresie rzemiosł preferowanych. W tym celu od 1995r. są przekazywane listy wszystkich wolnych lokali użytkowych do wzmiankowanych organizacji. W okresie sprawozdawczym organizacje nie zgłosiły takich propozycji. 
Zadanie zrealizowano w zakresie zapewnienia możliwości prawnych.

II.2.11
Przeprowadzenie analizy wysokości obowiązujących stawek czynszowych w lokalach użytkowych stanowiących własność Miasta  i rozważenie możliwości ich regulacji.
Analiza została przeprowadzona w czerwcu 2002 r. Wynika z niej, że przy uwzględnieniu rynkowych stawek czynszowych lokali użytkowych (nie będących w zarządzie ZBK), nie ma uzasadnienia, ani możliwości prawnej do podjęcia działań zmierzających do obniżenia stawek czynszu najmu. Obniżono jedynie stawki wyjściowe do przetargu dla oferentów zamierzających prowadzić w lokalu działalność w zakresie rzemiosł preferowanych. 
Zadanie zrealizowano.

II.2.12
Opracowanie zasady zmniejszenia stawek za wynajem powierzchni piwnic przynależnych do lokali użytkowych, stanowiących własność Miasta 
Zgodnie z  § 1. Uchwały Nr 1719/2001 Zarządu Miast Krakowa z dnia 29.10.2001r. – od 1.01.2002r. zostały obniżone o 50% stawki czynszu najmu w odniesieniu do pomieszczeń piwnicznych, o ile najemca wcześniej nie skorzystał już z takiej obniżki  z innego tytułu. Również na mocy ww. uchwały o 50 % są obniżane stawki czynszu najmu w odniesieniu do pomieszczeń piwnicznych przynależnych do lokalu użytkowego w przypadku lokali wystawionych do przetargu.


Zadanie zrealizowano.

II.2.13
Wprowadzenie systemu kontroli lokali użytkowych celem sprawdzania czy prowadzona w nich działalność jest zgodna z działalnością zapisaną w umowie najmu, ze szczególnym uwzględnieniem lokali wynajętych w trybie bezprzetargowym i w przetargach celowych.
Spółki administrujące lokalowym zasobem miasta Krakowa są zobowiązane do przeprowadzenia kontroli lokali użytkowych w celu sprawdzenia, czy najemca wykorzystuje lokal zgodnie z umową najmu, w szczególności prowadzonej w lokalu przez najemcę i podnajemcę. Protokoły z przeprowadzonych kontroli są przekazywane w terminach comiesięcznych do ZBK.
Zadanie zrealizowano.

II.2.14
Zinwentaryzowanie niewykorzystanych nieruchomości pozostających w dyspozycji Miasta w celu:

· określania ich przydatności do realizacji przedsięwzięć gospodarczych,

· przedstawienie szerokiej oferty dla inwestorów, deklarujących wolę użytkowania ich w celach gospodarczych,

· przystąpienie do planowanego dozbrajania tych nieruchomości w odpowiednią infrastrukturę.
W 2002 roku rozpoczęto prace nad inwentaryzacją niewykorzystanych nieruchomości pozostających w dyspozycji Miasta Krakowa, które sukcesywnie po przygotowaniu były przeznaczane do zbycia lub wydzierżawienia w drodze przetargu. Wykazy tych nieruchomości jak również ogłoszenia o przetargach były podawane do publicznej wiadomości przez wywieszenie na tablicach ogłoszeń oraz zamieszczane w prasie. 

Z chwilą powołania Pełnomocnika do spraw Tworzenia Zasobu Nieruchomości Miasta Krakowa i Skarbu Państwa prace nad utworzeniem tego zasobu prowadzone są pod jego kierunkiem. 

Fakt, iż tylko 1,4% obszaru Miasta Krakowa posiada obowiązujący plan miejscowy zagospodarowania przestrzennego (z dniem 31.12. 2002 r. utracił ważność Miejscowy plan ogólny zagospodarowania przestrzennego Miasta Krakowa zatwierdzony uchwałą VII/58/94 Rady Miasta Krakowa z dnia 16.11.1994r.) nie pozwala w chwili obecnej bez uprzedniego opracowania decyzji o warunkach zabudowy, na określenie możliwości zagospodarowania nieruchomości znajdujących się w zasobie nieruchomości Miasta Krakowa i określenie ich przydatności do realizacji przedsięwzięć gospodarczych. Z tych względów prace nad przygotowaniem oferty dla inwestorów od stycznia 2003 roku uległy spowolnieniu ze względu na konieczność uzyskania w pierwszej kolejności decyzji WZiZT. Prace nad tworzeniem zasobu i przedstawieniem ofert dla inwestorów będą kontynuowane. 

Zarządzeniem z dnia 8 lipca 2003 roku nr 982/2003 Prezydent Miasta powołał Zespół Zadaniowy do wskazania sposobu zagospodarowania nieruchomości stanowiących własność Miasta planowanych do zbycia. Zadaniem tego zespołu jest m.in. opracowanie propozycji sposobu zagospodarowania nieruchomości, w celu przygotowania wniosku o wydanie decyzji o warunkach zabudowy. Na podstawie uzyskanych decyzji o warunkach zabudowy będą mogły być przygotowane oferty inwestycyjne. 
Zadanie w przygotowaniu.



A.III.
Polityka podatkowa



III.1.1
Ulga dla obszarów strategicznych – Uchwała Nr XLII/395/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 21 lutego 1996 w sprawie ulg i zwolnień od podatku od nieruchomości oraz ustalania pierwszej opłaty rocznej za użytkowanie wieczyste i  zarząd na terenach "obszarów strategicznych" wyznaczonych w planie zagospodarowania przestrzennego miasta Krakowa oraz terenów tworzonych parków technologicznych, stosujących wysokie technologie. 
W okresie sprawozdawczym  nie złożono wniosków o ulgi i zwolnienia od podatku od nieruchomości oraz ustalania pierwszej opłaty rocznej za użytkowanie wieczyste i  zarząd na terenach "obszarów strategicznych”. W związku z utratą mocy przez miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego nie będą udzielane nowe ulgi dla inwestycji realizowanych w „obszarach strategicznych”. Instrument ten realizowany jest w części dotyczącej parku technologicznego:

1. Realizowano par. 2 ust. 1 pkt 6 uchwały Nr XCI/865/01 Rady Miasta Krakowa z dnia 21 listopada 2001 r. w sprawie wysokości stawek podatku od nieruchomości, zwolnień od tego podatku oraz wzorów deklaracji podatkowych – w II połowie 2002 r.  5 podmiotów zwolniono z podatku od nieruchomości, gruntów, budynków i budowli położonych na terenie specjalnej strefy ekonomicznej „Krakowski Park Technologiczny”.

2. Realizowano par. 2 ust 2 uchwały Nr III/36/02 Rady Miasta Krakowa z dnia 18 grudnia 2002 r. w sprawie zwolnień od podatku od nieruchomości.– w I połowie 2003 r. dla 9 podmiotów zastosowano zwolnienie z podatku od nieruchomości od gruntów, budynków oraz budowli położonych na terenie specjalnej strefy ekonomicznej „Krakowski Park Technologiczny”.


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.



III.1.2
Ulga w podatku od nieruchomości dla przedsiębiorców, którzy po raz pierwszy rozpoczną działalność gospodarczą na terenie miasta Krakowa we własnych nieruchomościach (50 %).
1. Realizacja par. 1 ust. 1 pkt 3 i ust. 3 pkt 2 uchwały XCI/865/01 - w II połowie 2002 r. ulgi zastosowano wobec 6 podmiotów.

2. Realizacja par. 2 ust. 1 uchwały III/36/02 - w I połowie 2003 r. ulgę zastosowano wobec 4 podmiotów. 
W roku 2003 ulga dla rozpoczynających działalność gospodarczą przyjęła postać całkowitego zwolnienia od podatku (tj. 100% zamiast dotychczasowej ulgi 50%).


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

III.1.3
Utrzymywanie na stałym poziomie stawek opłaty targowej
Wysokość opłaty targowej reguluje uchwała Nr LXXVIII/761/97 RMK z dnia 23. 04. 1997 r. W okresie sprawozdawczym odstąpiono od podwyższenia stawek opłaty targowej. Poprzez  utrzymanie stawek opłat targowych na poziome z lat ubiegłych, zmniejszono realne obciążenia opłatą targową około 6000 małych przedsiębiorców. 


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

III.2.1
Opracowanie zasad przyznawania ulg indywidualnych w podatku od nieruchomości szczególnie tym firmom, które poprzez inwestycje zwiększają ilość miejsc pracy.
Udzielanie ulg indywidualnych na wniosek podatnika (tj. umorzenie podatku, rozłożenie na raty, odroczenie terminu płatności) na podstawie art. 48 i 67 Ordynacji podatkowej. W II połowie 2002 r. udzielono 43 ulg przedsiębiorcom, w I połowie 2003 r. udzielono 134 ulg.


Zadanie zrealizowano.

A.IV.
Działalność informacyjno - szkoleniowa



IV.1.1
Tworzenie i aktualizacja zintegrowanego zbioru informacji przy współpracy z jednostkami administracji rządowej i samorządowej, organizacjami pozarządowymi  oraz instytucjami finansowymi w zakresie: 

· funkcjonujących i przewidywanych rozwiązań w zakresie wspierania rozwoju MSP,

· regulacji prawnych dot. MSP o charakterze lokalnym, ogólnokrajowym i obowiązujących w Unii Europejskiej,

· przetargów (najem, dzierżawa, sprzedaż) organizowanych przez UMK. 
Informacje są zbierane i jednocześnie publikowane w module MSP na stronie internetowej Magicznego Krakowa w dziale „gospodarka”.

W I półroczu 2003 r. opracowano merytorycznie broszurę informacyjną „Firma to ja czyli jak rozpocząć jednoosobową działalność gospodarczą” - przewodnik zawierający podstawowe informacje dot. podejmowania oraz prowadzenia działalności gospodarczej przez osoby fizyczne.

 
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.



IV.2.1
Współpraca z samorządami gospodarczymi w celu dostosowania programu szkoleń, kursów i edukacji zawodowej do potrzeb rynku pracy.
W II połowie 2002 r. GUP przeszkolił 484 bezrobotnych, w tym 125 absolwentów.

GUP opracował  harmonogram szkoleń osób bezrobotnych w 2003 r. Po jego pozytywnym przyjęciu przez Powiatowa Radę Zatrudnienia i otrzymaniu środków z Funduszu Pracy i PFRON, rozpocznie się jego realizacja.

Miasto na bieżąco współpracuje z GUP i samorządami gospodarczymi w ramach działania zespołów zadaniowych „Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie”.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.



IV.2.2
Przekazanie prowadzenia niektórych szkół kształcących na potrzeby małych przedsiębiorstw organizacjom zrzeszającym pracodawców np.:

· Izbie Rzemieślniczej – szkoły kształcącej na potrzeby rzemiosła,

· Izbie Przemysłowo-Handlowej – szkoły kształcącej w zakresie ekonomii i zarządzania,

· Krakowskiej Kongregacji Kupieckiej – szkoły kształcące w zakresie handlu i gastronomii”.
Zaproponowane w programie formy działań zmierzających do przekazywania niektórych szkół zawodowych na potrzeby organizacjom zrzeszającym pracodawców będą możliwe po zmianie ustawy o systemie oświaty. 
Zadanie nie może być realizowane ze względu na uwarunkowania ustawowe.

IV.2.3
Wprowadzenie do gimnazjów, szkół średnich i zawodowych  programu edukacyjnego na temat podstaw wiedzy w zakresie przedsiębiorczości i prowadzenia samodzielnej działalności gospodarczej i umiejętności poszukiwania pracy.
Prowadzone są zajęcia edukacyjne na temat podstaw wiedzy w zakresie przedsiębiorczości i prowadzenia samodzielnej działalności gospodarczej zgodnie z założeniami reformy edukacji. Od 1 września 2002r. w liceach ogólnokształcących w klasach III-IV wprowadzono przedmiot, który  uczy prowadzenia samodzielnej działalności gospodarczej. W szkołach zawodowych prowadzone są zajęcia edukacyjne – „Zarys wiedzy o gospodarce”.


Zadanie zrealizowano.



IV.2.4
Prowadzenie konsultacji z samorządami gospodarczymi projektów aktów prawa miejscowego stanowionego przez Miasto, wpływających na rozwój działalności gospodarczej.
Konsultacje prowadzone są  na bieżąco w ramach „Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie” zawiązanego w dniu 2. 07. 2002 r.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

IV.2.5
Współudział samorządów gospodarczych w opracowywaniu przygotowywanych przez Miasto raportów dotyczących  MSP w Krakowie.
Roczne „Raporty o stanie miasta” opracowywane są przy współudziale krakowskich instytucji i firm, w tym samorządów gospodarczych.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

IV.2.6
Organizacja cyklicznych spotkań informacyjno-szkoleniowych dla MSP.
Funkcjonujące w ramach „Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie” zespoły Organizacyjny i Programowy, składające się z przedstawicieli MSP spotykały się w  okresie sprawozdawczym co miesiąc. Natomiast Zespół Prawny odbył dwa spotkania w celu rozwiązania przedstawionych przez zespół Programowy kwestii.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

IV.2.7
Opracowanie w ramach Programów Unii Europejskiej projektów takich jak np. doskonalenia systemu wstępnego kształcenia i szkolenia zawodowego umożliwiającego dostosowanie i przekwalifikowanie zawodowe zgodnie z wymogami rynku pracy. 
W okresie sprawozdawczym dokonywane było rozpoznanie możliwości współudziału we wszelkiego rodzaju projektach opracowanych w ramach programów Unii Europejskiej. Informacje przekazywane były na bieżąco wszystkim zainteresowanym jednostkom Urzędu Miasta Krakowa, jak wszelkim instytucjom realizującym takie programy i zainteresowanym nimi środowiskom gospodarczym Krakowa.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.



IV.2.8
Upowszechnianie informacji o możliwościach pomocy ze strony samorządu, administracji rządowej oraz organizacji pozarządowych.

Opracowanie Karty Przedsiębiorcy, w której umieszczone byłyby wszystkie prawa i obowiązki wynikające z przepisów oraz instrumenty wspierające prowadzenie działalności gospodarczej.
Informację o możliwościach pomocy ze strony samorządu, administracji rządowej oraz organizacji pozarządowych i dystrybucję odp. materiałów:

· w II połowie 2002 r. prowadzono w Punkcie Informacji o Mieście przy ul. Józefa 7, 

·  w I połowie 2003 r. w Punkcie Informacji Gospodarczo Turystycznej przy ul. Garbarskiej 14 (w siedzibie Krakowskiej Kongregacji Kupieckiej),

·  w całym okresie sprawozdawczym na stronie internetowej – www.krakow.pl / msp.

W okresie sprawozdawczym prowadzono promocję Małopolskiego Funduszu Poręczeń Kredytowych na podstawie porozumienia o współpracy między Miastem Kraków a Małopolską Agencją Rozwoju Regionalnego podpisanego 16 kwietnia 2002r.

W I połowie 2003 roku opracowywano materiały informacyjne dla przedsiębiorców oraz osób zamierzających rozpocząć samodzielnie działalność gospodarczą. Przygotowywano do wydania w II połowie 2003 r. broszurę informacyjną pt.: „Firma to ja czyli jak rozpocząć jednoosobową działalność gospodarczą” oraz większy poradnik dla inwestorów, który będzie zawierał szerokie spektrum informacji niezbędnych w procesie inwestycyjnym. Planuje się bieżącą aktualizację informacji zawartych w obydwu publikacjach. 
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

IV.2.9
Wprowadzenie do budżetu miasta grantów celowych, wspomagających rozwój MSP. 
W 2002 r. przeprowadzony został Konkurs na udzielanie dotacji na realizację zadań wspierających rozwój małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie zgodnie z warunkami określonymi w uchwale Nr CXVIII/1100/02 Rady Miasta Krakowa z dnia 10 lipca 2002 roku.

W jego wyniku Miasto podpisano umowy na realizację zadań pn.:

1. Konferencja pt.: „Inwestycje na rzecz ochrony środowiska na obszarze Kraków – Wschód – szansą na rozwój małych i średnich przedsiębiorstw.

2. Centrum Wspierania Przedsiębiorczości.

3. Edukacja małego przedsiębiorcy ukierunkowana na zmieniające się warunki ekonomiczno – gospodarcze.

Na realizację zadań wydano 50,3 tys. zł z czego 61% poniosło Miasto. Szczegółowa ocena efektów zadań wykonanych w 2002 r. w ramach Konkursu, została zamieszczona w Sprawozdaniu z wykonania budżetu Miasta Krakowa za 2002 rok.

W 2003 r. Warunki Konkursu zostały zmienione uchwałą nr VIII/70/03 Rady Miasta Krakowa z dnia 12 marca 2003 r. Konkurs na realizację zadań wspierających rozwój małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie w 2003 r. ogłoszony został w maju, a realizacja zadań powinna zakończyć się w grudniu 2003 r.

W 2003 r. przygotowane zostały  warunki realizacji rocznego przedsięwzięcia „Kursy zarządzania małą firmą”, w celu praktycznego nauczenia racjonalnego i efektywnego prowadzenia małego przedsiębiorstwa, które stworzy podstawy jego rozwoju na wspólnym rynku europejskim.


Konkurs przeprowadzany jest – raz do roku.

Zadanie uruchomione zostanie w II połowie 2003 r.



IV.2.10
Prowadzenie corocznych analiz benchmarkingowych pozwalających na porównanie skuteczności polityki miasta w zakresie wspierania MSP z innymi ośrodkami w Polsce, bądź wybranymi ośrodkami w Europie.
Zadanie przewidziano do realizacji w ramach działań Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie. Ze względu na jego systemowy charakter, wymaga opracowania wielokryterialnej oceny skuteczności pomocy ukierunkowanej na MSP, prowadzonej w dwóch etapach: przez udzieleniem pomocy i po jej zakończeniu.

W okresie sprawozdawczym Miasto korzystało z informacji uzyskiwanych w ramach „Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie”, z „Raportu o stanie Miasta” oraz innych biuletynów informacyjnych i statystycznych, w tym z „Raportu o stanie sektora małych i średnich przedsiębiorstw w Polsce”.


Zadanie o charakterze ciągłym w przygotowaniu, częściowo realizowane.

A.V.
Promocja



V.1.1
Stała współpraca Miasta z samorządami gospodarczymi (Izbą Przemysłowo-Handlową, Izbą Rzemieślniczą, Krakowską Kongregacją Kupiecką) oraz innymi izbami i zrzeszeniami branżowymi w zakresie: 
· tworzenia i aktualizacji bazy danych ofert MSP i prezentacji ich podczas spotkań, targów, imprez z udziałem Miasta,

· pomocy w tworzeniu ofert oraz nawiązywaniu kontaktów biznesowych dla firm reprezentujących branże zanikające,

· wspierania i promocji innowacyjności oraz rozwoju technologicznego (przy współpracy z uczelniami wyższymi, instytutami naukowymi, oraz organizacjami pozarządowymi),

· monitorowania i aktualizacji potrzeb MSP oraz dokonywania rocznych analiz pod kątem możliwości pomocy ze strony Miasta.


Miasto stale współpracowało z przedstawicielami MSP w ramach „Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie”. 

We okresie od września do listopada 2002 r. wydano ulotki promocyjne 66 zainteresowanym przedsiębiorcom krakowskim (projekt, tłumaczenie i druk).

W grudniu 2002 r. wydano folder „Wspieranie małej i średniej przedsiębiorczości” (projekt, druk) z udziałem merytorycznym uczestników „Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie”.

W okresie sprawozdawczym stale informowano pocztą elektroniczną lub pismami o imprezach promocyjnych dla MSP oraz na bieżąco przekazywano oferty gospodarcze i informacje o misjach gospodarczych. 

Zawarto porozumienie z MARR S.A. w sprawie promocji Funduszu Poręczeń Kredytowych. 

Na bieżąco współpracowano z Centrum Zaawansowanych Technologii w zakresie poszukiwania inwestorów dla Krakowskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

V.1.2
Rozbudowa modułu Biznes w ramach miejskiej strony internetowej Magiczny Kraków w szczególności o informacje dotyczące: 

 organizacji wspierających MSP,

 obowiązujących regulacji prawnych,

 pomocy finansowej,

 propozycji szkoleń,

 ofert pracy,

 ofert biznesowych dla MSP i od MSP,

 ofert prywatyzacji dla MSP,

· uruchomienie chatu – interaktywnego forum dyskusyjnego z udziałem specjalistów służących pomocą w zakresie prowadzenia małych i średnich przedsiębiorstw w Krakowie.


Moduł jest stale rozbudowywany i aktualizowany.

W październiku i grudniu 2002 r. uruchomiono i obsługiwano cykliczny chat na miejskiej stronie internetowej (zatrudniono 5-ciu ekspertów)


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.



V.2.1
Promowanie MSP podczas imprez oraz targów organizowanych przez Miasto lub w których Miasto uczestniczy, a także w ramach współpracy z miastami partnerskimi.
Zadanie realizowane było poprzez organizację prezentacji Miasta i MSP:

- na Targach Turystycznych w Warszawie oraz Tour Salon w Poznaniu,

- na Targach World Travel Market w Londynie,

- w Ambasadzie RP w Paryżu,

- podczas Convention Bureau of Poland w Warszawie

- podczas Dni Krakowa w miastach partnerskich (Innsbruck, Frankfurt, Wiedeń, Wilno)

- w ramach Dni Wiednia w Krakowie – prezentacja parków technologicznych i spotkanie pomiędzy firmami reprezentującymi branże high-tech z obu miast.. 

- w Mediolanie (trzy konferencje gospodarcze przestawiające całokształt życia gospodarczego Krakowa – w tym MSP). 

Zorganizowano wyjazd szkoleniowy miejskich przewodników turystycznych. 

Zainicjowana została pod patronatem Miasta  współpraca pomiędzy przedsiębiorcami z Krakowa i Mediolanu.


Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

V.2.2
Połączenie modułu Biznes miejskiej strony internetowej Magiczny Kraków z innymi stronami, w szczególności z:

· Grodzkim Urzędem Pracy w zakresie ofert pracy i działającymi w Krakowie biurami pośrednictwa pracy”,

· bazą ofert z zakresu transferu technologii, przez realizację programu IRC (Innovation Relay Centre),

· stroną ośrodka informacji europejskiej dla MSP Euro Info Center,


W lipcu 2002 r. utworzono wszystkie połączenia.
Zadanie zrealizowano.

V.2.3
Patronat Miasta nad wybranymi imprezami promującymi MSP.
Opracowano i wydrukowano materiały konferencyjne na Forum Inwestycje i Infrastruktura w Krakowie organizowane przez „Biznespolska” (Prezydent Miasta Krakowa objął Patronat Honorowy). Zaproszenie do prezentacji plenerowej w dniu 14. 06. 2003 r. w ramach imprezy promocyjnej pt. „Dni Krakowa w Mediolanie” przedstawicieli krakowskiej branży turystycznej – Stowarzyszenia Hotelarzy Małopolskich „Gremium”.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

A.VI.
Inne formy wspierania rozwoju przedsiębiorczości



VI.1.1
Poszerzenie pracy punktu informacyjnego przy rejestracji działalności gospodarczej w Urzędzie Miasta między innymi o informacje na temat potrzebnych dokumentów do otrzymania REGONU w Urzędzie Statystycznym w Krakowie. 
Punkt informacyjny przy rejestracji działalności gospodarczej w Urzędzie Miasta udziela informacji na temat potrzebnych dokumentów do otrzymania regonu w Urzędzie Statystycznym w Krakowie.

W celu poszerzenia zakresu udzielanych informacji dotyczących obowiązków związanych z rozpoczęciem działalności gospodarczej, opracowano broszurę informacyjną pt. „Firma to ja czyli jak rozpocząć jednoosobową działalność gospodarczą”.
Zadanie zrealizowane.

VI.2.1
Wspieranie finansowe małych i średnich przedsiębiorców np. poprzez:

- udzielanie poręczeń,

- udzielanie pożyczek,

- zainicjowanie utworzenia Towarzystwa Wzajemnych Ubezpieczeń z istotnym wkładem finansowym Miasta.
W kwietniu 2002 r. podpisane zostało „Porozumienie o współpracy” pomiędzy Miastem a MARR S.A., zapewniające możliwość udzielenia poręczeń dla MSP z terenu Miasta Krakowa. Informacje na temat poręczeń przekazywane są przez Punkty informacyjne i zamieszczone zostały na stronie internetowej Miasta.

Przeprowadzono analizę możliwości utworzenia Towarzystwa Ubezpieczeń Wzajemnych  przez Miasto jak i możliwości przystąpienia do już istniejącego TUW w formie Związku Wzajemności Członkowskiej dla MSP z terenu Krakowa. Przeprowadzona ankieta wśród przedsiębiorców wykazała brak zainteresowania tą formą ubezpieczeń. Wszystkie informacje związane z TUW zostały przekazane przedstawicielom środowisk gospodarczych Krakowa. 


Zadanie o charakterze ciągłym – częściowo realizowane.

VI.2.2
Utworzenie rozproszonego inkubatora przedsiębiorczości we współpracy z organizacjami pozarządowymi i wspieranie innych inicjatyw działających na zasadach inkubatora przedsiębiorczości.”
W 2002 r. dla wdrożenia przedsięwzięcia Rozproszony Inkubator Przedsiębiorczości podjęto następujące działania:

1. Ogłoszono przetarg na zrealizowanie w latach 2003 - 2005 przedsięwzięcia Rozproszony Inkubator Przedsiębiorczości w Krakowie. Ze względu na to, że został on unieważniony - nie wpłynęła żadna oferta - zaszła konieczność zmiany koncepcji realizacji przedsięwzięcia RIP.

2. Ogłoszono przetarg na remont lokalu przy ul. Józefa 7 w Krakowie przeznaczonego na Punkt Informacji dla Przedsiębiorców. Ze względu na to, że został on również unieważniony – wpłynęła tylko jedna oferta - zaszła konieczność powtórzenia zamówienia publicznego.

3. Od marca do października br. prowadzony był przy ul. Józefa 7 w Krakowie Punkt Informacji dla Przedsiębiorców.

4. Utworzono stronę internetową –www.krakow.pl/msp – dotyczącą działań Miasta Krakowa na rzecz małej i średniej przedsiębiorczości.

5. Zawarto w dniu 14 czerwca 2002 r., wstępną umowę pomiędzy Marszałkiem Województwa Małopolskiego, a Miastem Kraków na realizację zadania „Inkubatory Przedsiębiorczości – Rozproszony Inkubator Przedsiębiorczości” zapisane w kontrakcie Wojewódzkim dla Województwa Małopolskiego na lata 2001 – 2003. Umowa ta wygasła ze względu na unieważnienie ww. przetargów.

W 2003 r. ze względu na konieczne ogromne zaangażowanie finansowe, lokalowe i organizacyjne Miasta w przedsięwzięcie zrezygnowano z jego realizacji. 
Zadanie nie realizowane.

B.
Porozumienie na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie.
W dniu 2. 07. 2002 r. zawiązane zostało „Porozumienie na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie”. W okresie sprawozdawczym do Porozumienia przystąpiło 31 podmiotów. W ramach porozumienia powołane zostały zespoły: Organizacyjny, Prawny, Programowy i  Finansowy.
Zadanie o charakterze ciągłym - realizacja na bieżąco.

Informacje dodatkowe: 

1. Zarząd Budynków Komunalnych opracował Program dotyczący pomocy publicznej dla przedsiębiorców w zakresie bezpieczeństwa socjalnego. W ramach programu udzielana będzie pomoc przedsiębiorcom znajdującym się w trudnej sytuacji ekonomicznej, w celu otrzymania poziomu zatrudnienia. Pomoc udzielana będzie w formie: rozłożenia na raty zaległości czynszowej, odłożenia terminu płatności należności czynszowej. Łączna wartość pomocy w jednym roku budżetowym nie będzie mogła przekroczyć 2.000 zł. Kwota wynosząca około 2.000 złotych wynika z obliczeń wg wzoru ekwiwalentu dotacji netto znajdującego się w ustawie z dnia 27 lipca 2002 roku o warunkach dopuszczalności i nadzorowaniu pomocy publicznej dla przedsiębiorców (Dz. U. nr 141, poz. 1177). 

2. Wydział Skarbu Miasta na wniosek przedsiębiorców w oparciu o przepisy ustawy z dnia 27 lipca 2002 r. o warunkach dopuszczalności i nadzorowaniu pomocy publicznej dla przedsiębiorców, udziela pomocy publicznej w zakresie odraczania terminu zapłaty należności z tytułu opłat rocznych za użytkowanie wieczyste gruntu, rozkładania na raty należności z tytułu nabycia nieruchomości w trybie bezprzetargowym.
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