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1.0  PRZEDMIOT OPRACOWANIA.

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt wykonawczy instalacji wentylacji i klimatyzacji oraz ciepła technologicznego i wody lodowej dla Sali tańca przy Ośrodku Kultury im. Cypriana Kamila Norwida w Krakowie na os. Górali 4.

2.0  PODSTAWA I ZAKRES OPRACOWANIA.

Podstawę do wykonania projektu stanowi:

          
•      zlecenie Inwestora, 

                •    projekt architektoniczny,

Zakres projektu obejmuje projekt wentylacji i klimatyzacji oraz ciepła technologicznego

i wody lodowej dla  sali tanecznej oraz foyer znajdujących się na parterze budynku

3.0   DANE OGÓLNE.


Istniejący budynek jest budynkiem 3 kondygnacyjnym, podpiwniczonym. Na poziomie piwnicy znajdują się pracownie krawieckie, malarskie, sala prób orkiestry oraz  pomieszczenia magazynowe, techniczne. Na parterze budynku znajduje się sala taneczna z zapleczem magazynowym, foyer oraz bar z zapleczem kuchennym. Na poziomie antresoli znajdują się pokoje biurowe oraz sanitariaty.

4.0 WENTYLACJA I KLIMATYZACJA

4.1. OPIS ROZWIĄZANIA TECHNICZNEGO.

W budynku zastosowano wentylacje nawiewno wyciągową z chłodzeniem pomieszczeń powietrzem nawiewanym z centrali wentylacyjnej.

Założenia projektowe:

Dane wyjściowe do opracowania projektu klimatyzacji:

a. Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego dla okresu letniego wg PN-76/B-03420(strefa klimatyczna II) miesiąc sierpień

· temperatura +30 st.C

· wilgotność względna 45%

· entalpia 14,5 Kcal/kg

· wilgotność bezwzględna 11.9 g/kg

Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego dla okresu zimowego

( wg. PN-76/B-03420/strefa klimatyczna III), 

· temperatura –20 st.C

· wilgotność względna 100%

· entalpia 4,4 Kcal/kg

· wilgotność bezwzględna 0,8 g/kg

Parametry powietrza w pomieszczeniach klimatyzowanych;

· temperatura w pomieszczeniu tw =  22 C

· temperatura powietrza nawiewanego do pomieszczenia tn = 14C

·  temperatura powietrza usuwanego z pomieszczenia tu = 23C

· wilgotność – wynikowa

4.1.1 Zapotrzebowanie powietrza.

Dla pomieszczeń klimatyzowanych ilość powietrza obliczono na podstawie zysków ciepła od nasłonecznienia, ludzi oraz oświetlenia i urządzeń.

Obliczone maksymalne zyski ciepła dla pomieszczenia Sali tanecznej wynoszą:

Qmax = 45kW

Obliczone maksymalne zyski ciepła dla pomieszczenia  foyer  wynoszą:

Qmax = 9kW
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Całkowite zapotrzebowanie powietrza dla schłodzenia pomieszczeń Sali tanecznej i foyer wynosi:



V= 18000[m3/h]

4.1.2 Urządzenia.

Dla powyższych wartości dobrano centralę nawiewno-wyciągową usytuowaną w wydzielonym pomieszczeniu na poziomie piwnicy budynku.

Centrala wentylacyjna typ GOLD RX-80 firmy Swegon z kompletną automatyką.

W skład centrali wchodzi:

• sekcja filtracji z filtrem kieszeniowym klasy EU4,

• wymiennik obrotowy,

• sekcja wentylatorowa,

• nagrzewnica wodna 

Parametry centrali: 

Nawiew:

Vn=18000m3/h; dp=943Pa

Nel=9,21kW; U=400V

Wywiew:

Vw=18000/h; dp=862Pa

Nel=8,58kW; U=400V

4.1.3 Rozprowadzenie powietrza.

Powietrze świeże pobierane jest przez czerpnię ścienną a następnie po przejściu przez centralę  jest uzdatnione, schłodzone ( w lecie) lub podgrzane (w zimie) i doprowadzone  kanałami prostokątnymi z blachy stalowej ocynkowanej do nawiewników i wywiewników wirowych usytuowanych w stropie podwieszonym Sali tanecznej lub kratek nawiewnych i wyciągowych w pomieszczeniu foyer. 

W Sali tańca zastosowano nawiewniki i wywiewniki wirowe firmy SMAY typNS8, w pom. foyer nawiewniki szczelinowe typ LDB oraz zwykłe kratki wyciagowe firmy SMAY.
Przewody nawiewne i wyciągowe rozprowadzone są w przestrzeni poddasza nieużytkowego. 

Dla zachowania wytłumienia hałasu od urządzeń na przewodach nawiewnych i wyciągowych zastosowano tłumiki hałasu.

5.0   WARUNKI TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU  INSTALACJI.

Całość instalacji wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlanych cz.II - Instalacje sanitarne” oraz zgodnie z normą PN-79/B-10440.

5.1   Przewody.

W projekcie zastosowano przewody:

· Kanały prowadzące powietrze zaprojektowano z blachy stalowej ocynkowanej o przekrojach zgodnych z BN-70/8865-05 typ A/I

· z blachy stalowej ocynkowanej  okrągłe typu Spiro 

· Połączenia  kanałów rur typu Spiro poprzez nypel i mufę. Połączenia kanałów prostokątnych na zakładkę wg BN.

· Połączenia kanałów i elementów sieci wentylacyjnej wykonać w taki sposób, aby  zapewnić odpowiednią szczelność instalacji. 

5.2 Izolacja termiczna.

Jako izolację termiczną, akustyczną i przeciwkondensacyjną kanałów  

wentylacyjnych przewiduje się:

· maty z wełny mineralnej LAMELLA MAT WITH ALU FOIL firmy Roockwool   

      gr 30mm , dla przewodów nawiewnych i wyciągowych  prowadzonych w międzystropiu.

· wszystkie podłączenia do anemstatów nawiewnych wykonać przewodami elastycznymi typu flex z izolacja termiczną i akustyczną.

           5.3   Wytyczne montażowe.

· przewody wentylacyjne przechodzące przez otwory w przegrodach budowlanych powinny być odizolowane od konstrukcji utwardzoną wełną mineralną gr. 5 cm

· Sieć przewodów wentylacyjnych podwiesić do stropu zgodnie z technologią zakładu wykonującego montaż instalacji lub BN-67/8865-26.

· Przewiduje się, iż w trakcie realizacji, po wykonaniu przekuć w stropach i ścianach mogą nastąpić odstępstwa od wymiarów budowlanych przyjętych w projekcie. W związku z taką możliwością należy przed montażem sprawdzić wymiary ze stanem faktycznym, a elementy kanałów wykonać z domiaru na obiekcie. Należy również liczyć się z koniecznością wykonania dodatkowych elementów obejść i odsadzek, które winny być uzgodnione na bieżąco z inspektorem Nadzoru w porozumieniu z projektantem.

5.4   Mocowanie przewodów.

Przy montażu przewodów konieczne jest przestrzeganie zgodności z projektem co do rodzaju materiałów i wymiarów. Przewody wentylacyjne należy montować w taki sposób, aby były szczelne, a ich wewnętrzne powierzchnie były gładkie. Przewody muszą być wykonane z materiałów odpowiedniej jakości, zgodnie z projektem. Zmiany dotyczące materiałów można dokonać jedynie za zgodą projektanta i inwestora. Przewody należy montować w sposób trwały i prawidłowy pod względem technicznym. Nie wolno zakładać przewodów uszkodzonych i pogiętych. Powierzchnie poszczególnych elementów powinny być bez załamań i wgnieceń. Materiał powinien być jednorodny i bez wżerów i wad walcowniczych. Przed montażem należy przewody starannie oczyścić z zewnątrz i wewnątrz. Przewody prowadzone w pobliżu ścian opierać należy na wspornikach umocowanych w ścianie. 

Wsporniki nie powinny podpierać przewodów w miejscach ich połączeń. Przewody biegnące w odległości od ścian i prowadzone pod sufitem, opiera się na podwieszeniach. Podparcie i podwieszenia przewodów muszą być wykonane w sposób trwały i sztywny. Wsporniki powinny usztywniać przewody. Zawieszenia i przymocowania przewodów do ścian i konstrukcji budowlanej powinny być wykonane zgodnie z BN-07/8865-26.

Odległość między punktami podwieszenia lub podparcia poziomych przewodów o średnicy lub o mniejszym boku do 400 mm powinny wynosić 4 m, zaś przy przekroczeniu wymiaru 400 mm najwyżej 3 m. Do odgałęzień sieci przewodów o odległości większej od 1 m należy wykonać osobne podwieszenia lub podparcia. 

Układanie przewodów można rozpocząć wtedy, gdy zostały wykonane tynki ścian i sufitów oraz gdy zostały zamocowane podwieszenia i podpory.

Przewody prowadzone w kanale za zewnątrz budynku, oraz przewody prowadzone pod stropem hali sportowej mocować wg projektu konstrukcyjnego.

6.0 ROZRUCH I EKSPLOATACJA INSTALACJI.

Rozruch instalacji

Przed przystąpieniem do rozruchu instalacji należy:

· sprawdzić montaż instalacji z projektem technicznym i DTR poszczególnych urządzeń,

· sprawdzić połączenia elektryczne w instalacjach siły i sterowania,

· wykonać próby szczelności instalacji 

· wykonać izolację akustyczną przewodów instalacji jw.,

· wykonać podwieszenia i maskowania kanałów,

· Dokonać odbioru instalacji wodnych zasilających nagrzewnice central  

      (po wykonaniu prób szczelności),

Próbny rozruch powinien trwać nieprzerwanie 72 godziny

W czasie próbnego rozruchu należy sprawdzić działanie wszystkich urządzeń i elementów instalacji a w szczególności:

· Sprawdzić prawidłowe działanie układów sterowania i automatyczne regulacji,

· Wykonać sprawdzające pomiary ilości powietrza nawiewanego i wywiewanego,

· Zanotować opory przepływu powietrza przez filtry,

· Wykonać i zanotować pomiary ciśnienia statycznego w charakterystycznych punktach instalacji,

· Sprawdzić poziom hałasu w pomieszczeniach,

Eksploatacja  instalacji

Praca instalacji odbywa się w pełni automatycznie. Rola obsługi sprowadza się do jej uruchomienia, wyłączenia, kontroli pracy, przeglądów bieżących i konserwacji. Przewiduje się, że instalacja wentylacji pracuje bez przerwy z  obniżeniem wydajności w okresie przerw w pracy ,ewentualne wyłączenia instalacji spowodowane będą koniecznością  czyszczenia lub wymiany filtrów lub awarią układu. Do samodzielnej obsługi instalacji winien być dopuszczony pracownik znający zasady budowy i działania instalacji oraz przepisy ruchu i bezpieczeństwa pracy. Do roli obsługi należy również stała kontrola wzrostów oporów przepływu przez filtr.

Częstotliwość czyszczenia lub wymiany układów filtracyjnych ustalona zostanie po dłuższym okresie pracy instalacji. Konserwację i remonty urządzeń należy przeprowadzać zgodnie z instrukcją ich producentów. Instrukcja taka jest każdorazowo dostarczana wraz z urządzeniami.

Wskazane jest, aby konserwację wykonywał przeszkolony i upoważniony zespół serwisowy, a w trakcie montażu nadzorowanego przez firmę dostarczającą urządzenia, należy przeprowadzić szkolenie pracowników, którzy przejmą bezpośredni nadzór i obsługę instalacji w trakcie eksploatacji.

7.0  INSTALACJA CIEPŁA TECHNOLOGICZNEGO


Instalacja grzewcza dla potrzeb nowoprojektowanej wentylacji i klimatyzacji rozwiązana została w oparciu o miejską sieć ciepłowniczą oraz istniejący, indywidualny węzeł ciepłowniczy c.o., i c.t.,  zlokalizowany w budynku na poz. –2,80m. Budynek zasilany jest w ciepło z osiedlowego węzła ciepłowniczego czynnikiem grzewczym o parametrach 90/70 [oC].  Budynek wyposażony jest w  instalację c.o.
W związku przeprowadzona izolacją cieplną stropodachu oraz wymianę okien w projektowanych pomieszczeniach nastąpiło zmniejszenie strat cieplnych budynku o 30kW.

Zapotrzebowanie ciepła na projektowaną wentylację wynosi 29,2 kW co powoduje , że bilans ogólny budynku nie ulega zmianie stąd nie ma potrzeby występowanie do MPECu o zwiększenie zapotrzebowania na ciepło.
7.1  Bilans ciepła.


Parametry temperaturowe miejskiej sieci ciepłowniczej dla okresu grzewczego: 135/75 oC, a dla okresu letniego na cele przygotowania ciepłej wody 70/30 oC. Parametry instalacji wewnętrznych wynoszą będą 90/70 [oC]. 

· dla celów wentylacyjnych  Qc.t.= 29,2kW

7.2 Rurociagi.

Rozprowadzenie.


Instalacja ciepła techn. rozprowadzona zostanie rurami stalowymi. Główne rurociągi zasilające i powrotne wychodzące z węzła cieplnego prowadzone  pod stropem piwnic  oraz.  podłączenie do nagrzewnicy w centrali wykonane zostaną  z rur stalowych. 


Rurociągi wykonać z rur stalowych przewodowych wg. PN-80/H-74219  łączonych przez spawanie o średnicach.

Średnica nominalna
 


Dzxg

· Ø32




42,4x2,9


Przy przejściu przewodów przez ściany osadzić w tulejach stalowych większych 

o 2 dymensje od średnicy rurociągów, oraz wypełnić materiałem elastycznym. W miejscach przejścia nie powinny być żadne połączenia rur.

Podparcia


Przewody mocować do ścian lub stropów za pomocą haków i uchwytów do rur wg. 

BN-76/8860-01/03.  Maksymalne odległości między podporami izolowanych przewodów wynoszą:

Ø32: 2.6 m 


Rurociągi poziome należy poprowadzić z minimalnym spadkiem 3 ‰ w kierunku pomieszczenia węzła cieplnego. W najwyższych punktach  instalację należy odpowietrzyć poprzez automatyczne odpowietrzniki. Przed każdym odpowietrznikiem należy zamontować zawory kulowe gwintowane. W najniższych punktach instalacji należy zamontować zawory spustowe z końcówką do węża.

Próba ciśnieniowa i płukanie rur.


Rurociągi stalowe przed malowaniem i izolowaniem należy poddać próbie szczelności ciśnieniowej i płukaniu wg PN-77/H-34031.

Ciśnienie próbne winno wynosić 9 bar.

Płukanie należy wykonać co najmniej dwukrotnie przez 20 min. 

Próby należy wykonywać w obecności inspektora nadzoru inwestorskiego i powinny być zakończone spisaniem protokołu odbioru prób.

Ochrona antykorozyjna.


Po dokonaniu odbioru rurociągów i przeprowadzeniu prób, rurociągi stalowe po oczyszczeniu ich do 2-go stopnia czystości należy zabezpieczyć antykorozyjnie poprzez pomalowanie zgodnie z instrukcją KOR-3A.

Po zakończeniu malowania wszystkie rurociągi stalowe izolować otuliną elastyczną typu AF/Armaflex o grubościach:

Średnica  rury:                                Grubość izolacji:        

· 
powyżej Dn20 do Dn35              30 mm                

7.3    Węzeł regulacyjny.


 Nagrzewnice wodne zasilane będą z wymienikowni poprzez instalację c.t. oraz węzeł regulacyjny. Węzły regulacyjne nagrzewnic w centralach wyposażone będą w pompę, trójdrogowy zawór mieszający z siłownikiem elektrycznym, zawór odcinający kulowy gwintowany, zawór odcinająco-regulacyjny, zawór zwrotny i termometr. Zawory trójdrogowe dostarczone łącznie z centralami i układem automatyki. Dla centrali f-my GOLD dostarczony zostanie zestaw pompowy  TBPA w skład którego wchodzi: pompa cyrkulacyjna, zawór równoważący i zawór zwrotny Węzeł regulacyjny umieszczony zostanie  przy centrali w wentylatorni..


 Węzeł regulacyjny sterowany będzie przez automatykę centrali wentylacyjnej. 

7.4  Armatura.

· W węźle regulacyjnym należy montować zawory równoważąco-pomiarowe STAD z odwodnieniem f-my TA

8.0  INSTALACJA CHŁODNICZA.

Dla centrali klimatyzacyjnej usytuowanej wentylatorni projektuje się instalację chłodniczą. W skład instalacji chłodniczej  wchodzi agregat wody lodowej ze skraplaczem odległościowym i zestawem pompowym.

Dane agregatu:

Producent: CLIVET

Typ: ME-2 422

Moc chłodnicza: 144,0kW

Moc elektryczna: 57 kW, 3x400V/50 Hz, In=100,8A, Imax=278A

Ciepło odzysku:182,2 kW

Ciśnienie akustyczne: 66 dB(A)

Czynnik chłodniczy: R407C

Dane skraplacza (1szt.):

Producent: CLIVET

Typ: CE 602 EN

Moc elektryczna:1,48 kW, 3x400V/50 Hz, In=4,8A, Imax=7,6A

Ciśnienie akustyczne: 61 dB(A)

Czynnik ziębniczy: R407C

Dane zestawu pompowego ze zbiornikiem akumulacyjnym 1000l:

Producent: CLIVET

Typ: GP2.12.2.1000

Moc elektryczna: 2,6 kW, 3x400V/50 Hz, In=4,5A, Imax=33,2A

Przepływ:24,2 l/h

Max. ciśnienie dyspozycyjne pompy: 240kPa


Agregat połączony będzie z zestawem pompowym przy pomocy przewodów giętkich o średnicy 2”. Zestaw pompowy wyposażony jest w naczynie  wzbiorcze o pojemności 32[dm3],  zawór bezpieczeństwa, urządzenie kontrolne, pomiarowe i zabezpieczające. Zestaw pompowy posiada wbudowany zbiornik buforowy o pojemność 1000 [dm3]. Agregat schładzający wraz z zestawem pompowym umieszczony będzie w pomieszczeniu wentylatornii. Urządzenie to  zasilać będzie układ wodą lodową o temperaturze 7oC. Skraplacz odległościowy zamontowany zostanie na dachu budynku.
Od agregatu woda lodowa będzie doprowadzona do chłodnicy centrali wentylacyjnej za pomocą przewodów stalowych. Chłodnica centrali wentylacyjnej wyposażona będzie w zawór trójdrogowy z siłownikiem elektrycznym ,pompę cyrkulacyjną zawór odcinający  i  równoważący STAF f-my TA  oraz manometry i termometry. 

Wydajności chłodnicza chłodnicy w centrali wynosi 141,0kW.


Rurociągi wykonane będą z rur stalowych czarnych bez szwu walcowanych na gorąco ogólnego zastosowania wg PN-80/H –74219.

Rurociągi prowadzone będą od agregatu chłodniczego pod stropem piwnic, do chłodnicy wodnej w centrali 

Dla przewodów stalowych zaleca się rozmieszczenie podpór:

	Średnica nominalna rur 
	Odstęp pomiędzy podporami

	DN 100 
	4.5 m



Przewody mocować przy pomocy zawieszeń i podpór systemowych np. HILTI. Przy przejściu przewodów przez ściany osadzić w tulejach stalowych większych 

o 2 dymensje od średnicy rurociągów, oraz wypełnić materiałem elastycznym. W miejscach przejścia nie powinny być żadne połączenia rur.

Instalacja prowadzona będzie z minimalnym spadkiem 0.5% w kierunku zestawu pompowego umożliwiającym jej odpowietrzanie i opróżnianie. W najwyższych punktach  instalację należy odpowietrzyć poprzez automatyczne odpowietrzniki. Przed każdym odpowietrznikiem należy zamontować zawory kulowe gwintowane. W najniższych punktach instalacji należy odwodnić poprzez zawory odwadniające ze złączką do węża. 


Dla przewodów prowadzonych wewnątrz budynku izolacja cieplna oraz przeciwkondensacyjną otuliną kauczukową AF/Armaflex H z podwójną warstwą samoprzylepną. Minimalna grubosć izolacji powinna wynosić 50mm. Współczynnik przewodzenia ciepła   = 0,033 W/mK dla 0 oC.


Skraplacz odległościowy zostanie połączony z agregatem chłodniczym poprzez przewody miedziane, wg BN-76/2552, prowadzące czynnik ziębniczy (R407C). Średnice rurociągów wynoszą:

· rurociąg tłoczny: 2 x 42x1,5 mm

· rurociąg cieczowy: 2 x 28x1 mm


Rurociągi należy prowadzić z minimalnym spadkiem 0.5% w kierunku agregatu chłodniczego. Na rurociągu tłocznym za agregatem oraz na pionie, w odstępach co 6m należy wykonać syfony olejowe. Na rurociągu cieczowym za skraplaczem należy zamontować zawór zwrotny. Agregat podłączyć do rurociągów poprzez przyłącze elastyczne. Rurociągi należy mocować do elementów konstrukcji budynku, maksymalny odstęp między podporami wynosi:

· Ø22-28: 2,5m

· Ø35-54: 3,0m


Przewody mocować przy pomocy zawieszeń i podpór systemowych np. HILTI. Przy przejściu przewodów przez ściany osadzić w tulejach większych 

o 2 dymensje od średnicy rurociągów, oraz wypełnić materiałem elastycznym


Rurociągi prowadzące czynnik chłodniczy należy izolować otulinami kauczukowymi AF/Armaflex, dodatkowo izolację rurociągów prowadzonych na zewnątrz należy obudować płaszczem ochronnym z blachy ocynkowanej.
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