AKCJA „LATO W MIEŚCIE NA SPORTOWO 2008” 

Baseny i Kąpieliska

BASENY 
Ośrodek Sportu i Rekreacji „Krakowianka” – otwarte baseny miejskie 

· ul. Eisenberga 2 tel: 012 412-90-46 

basen czynny codziennie w godz. 10:00-18:00, woda w basenie jest podgrzewana; dostępne boisko do siatkówki plażowej, brodzik dla dzieci, bufet.

· ul. Bulwarowa 1 tel: 012 644-14-21
basen czynny codziennie w godz. 10:00-18:00, przystosowany dla osób niepełnosprawnych , część rekreacyjna basenu wyposażona w liczne atrakcje wodne dla dzieci, również dla rodzin, część sportowa posiada 5 torów do pływania. Niecka basenu ze stali nierdzewnej, woda w basenach jest podgrzewana, ponadto dostępne boisko do siatkówki plażowej oraz boisko ze sztuczną nawierzchnią, bufet.
Cennik całodzienny na obu basenach:

Cennik w godz. 15:00 – 18:00

Dorośli – 12 zł




Dorośli – 8 zł

Młodzież – 8 zł




Młodzież – 5 zł

Dzieci do lat 7 – 4 zł




Dzieci do lat 7 – 2 zł

Abonament 10-cio biletowy: 

Dorośli – 80 zł

Młodzież – 60 zł

Bilety rodzinne (za okazaniem dowodów tożsamości)

Bilet (2+1) – 25 zł

Bilet (2+2) – 28 zł

Nauka pływania 20 zł/h

W okresie wakacyjnym promocyjna oferta dla dzieci i młodzieży szkolnej – w każdy wtorek wstęp na basen za 3 zł za okazaniem legitymacji szkolnej.

Park Wodny, ul. Dobrego Pasterza 126, tel: 012 616-31-90 (91)

Ulgowy wstęp do Parku Wodnego w okresie od 30 czerwca br. do 29 sierpnia br., od poniedziałku do piątku w godz. od 8:00 do 20:00. Dzieci i młodzież do lat 16 za 1,5 godz. pobyt w hali basenowej zapłacą symboliczna opłatę 2,50 zł. Bilet w tej cenie będzie można zakupić na podstawie kuponów rabatowych, które będą wydawane w godz. od 8.00-9.00 przed wejściem głównym do Parku Wodnego. Dziennie z ulgowego wstępu w ramach Programu będzie mogło skorzystać do 300 osób. Kupony będą wydawane za okazaniem ważnej legitymacji szkolnej!!!

Dzieci do 10 roku życia mogą wejść na halę basenową tylko z pełnoletnim opiekunem. Opiekun będzie mógł wykupić bilet na 1,5 h w promocyjnej cenie 8 zł.

Dostępne są następujące atrakcje: trzy baseny rekreacyjne z torami do pływania, sieć zjeżdżalni, ściany wspinaczkowe, dzika rzeka, wanny jakuzzi z wodą solankową, hydromasaże denne, górne i wodne, bicze wodne, brodzik dla dzieci z fontannami i zjeżdżalniami, tęczowa ścieżka, mostek tybetański, miejsca do uprawiania sportów wodnych

KĄPIELISKO BAGRY – ul. Kozia, 
Codziennie w godzinach od 10:00 do 18:00 bezpłatne kąpielisko dla wszystkich mieszkańców Miasta na zalewie Bagry Wielkie w dniach 26.06 - 31.08. Kąpielisko strzeżone, z możliwością wypożyczenia sprzętu wodnego (kajaki, rowerki wodne), przy kąpielisku znajdują się 2 boiska do siatkówki plażowej
