TURNIEJE SPORTOWE W RAMACH AKCJI „LATO W MIEŚCIE NA SPORTOWO 2008”

Letnie rozgrywki o mistrzostwo Krakowa w mini piłce nożnej drużyn niezrzeszonych

W dniach 23 czerwca – 18 lipca w osiemnastu dzielnicach Krakowa odbędą się letnie rozgrywki o mistrzostwo Krakowa w Mini piłce nożnej drużyn niezrzeszonych. W turnieju mogą uczestniczyć dzieci w wieku od 8 do 13 lat.

Pomiędzy 23 czerwca a 15 lipca drużyny zgłoszone do turnieju będą mogły na wyznaczonych boiskach skorzystać z pomocy trenerów, uczestniczyć w profesjonalnych treningach i rozgrywać mecze sparingowe. W dniach 16-18 lipca uczestnicy turnieju rozegrają mecze eliminacyjne. Zwycięzcy turniejów dzielnicowych zmierzą się w turnieju finałowym podczas „Juliady”19 i 20 lipca. Rozgrywki organizowane są w ramach Miejskiego Programu Przeciwdziałania Przestępczości Młodzieży.

Szczegółowe informacje: http://www.mpppm.pl/index.php?pageid=7805
Turniej koszykówki ulicznej o puchar Prezydenta Miasta Krakowa

Przez całe wakacje młodzi amatorzy streetballa, urodzeni w latach 1991-1994 będą mogli uczestniczyć w turniejach koszykówki ulicznej we wszystkich osiemnastu dzielnicach Krakowa. Zawody w dzielnicach rozpoczną się 24 czerwca a zakończą 20 sierpnia. Finał rozgrywek zostanie rozegrany 30 sierpnia na placu im. Jana Nowaka Jeziorańskiego w Krakowie.

Szczegółowe informacje na: www.krakowstreetbasketball.pl
JULIADA
Jak co roku w trzeci weekend lipca krakowski Rynek zmieni się w sportowe miasteczko młodych. W dniach 19–20 lipca po raz 10. w Krakowie odbędzie się „Juliada” – wielka sportowa, rekreacyjna impreza młodych krakowian. 

Impreza organizowana regularnie od 1999 roku, skierowana jest do młodych krakowian, pozostających w mieście podczas wakacji. Jednym z jej celów jest stworzenie atrakcyjnej oferty spędzania wolnego czasu dla ludzi młodych Podczas imprezy organizowane są m.in.: turnieje piłki nożnej dzieci i młodzieży, Turniej Koszykówki Ulicznej o Puchar Prezydenta Miasta Krakowa, zawody tenisa stołowego, szachów, a także pokazy wspinaczki sportowej, cyklotrialu, breakdance’a, dżiu-dżitsu, jazdy na rowerach i rolkach, fitnessu i wielu innych dyscyplin. Działaniom sportowym towarzyszą także dodatkowe atrakcje, takie jak koncerty zespołów muzycznych, konkursy artystyczne i inne. 

Myślą przewodnią „Juliady” jest hasło: „Kraków ufa młodym”. Nieprzypadkowo impreza organizowana jest w samym sercu starego Krakowa. „Juliada” gości na płycie głównej Rynku, by powiedzieć ludziom młodym, że mogą czuć się współgospodarzami miasta. W tym roku po raz pierwszy impreza będzie gościła także na Małym Rynku, gdzie będzie odbywać się część wydarzeń.

Szczegółowe informacje: www.juliada.pl 

tel: 012 268-14-34 lub 608 070 251
